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Skaitytojų laiškuose, kuriuos

turtin

dieną tikrai susitiksiąs

buvo

KAIP EINA ŽODYNAS

Taryba* 
uja, tai 
sušaukti

laisvę 
kovos

“Sovietų karo žvalgyba tu­
rėtų būti dėkinga Dėdei Ša­
mui už tokia paslaugą."

“Sovietų 
iš tikrųjų,

teritorijos.
Kitomis žiniomis, tarp Egip­

to ir Izraelio prasidėjo taikos 
derybos, kurioms, kaip iš pra-

GRŪDŲ DUOKLĖS 
ŪKININKAMS DIDĖJA

buvo formaliai adresuotas Iz­
raelio valdžiai, tai pastaroji jį 
atmetė. ' t

— Singapore britų policija 
pradėjo gaudyti asmenis, įta­
riamus pagalbos teikimu ko­
munistams sukilėliams. .

— Sovietai žada grąžinti A- 
merikos karo laiva Milwaukee, 
kuris, drauge su kitais 12 ka-

tvirtina, kad

Vienybės koncertai - 
dešimtmečių tradicija.

bet
ruo-

MOKYKLŲ “ŠUKAVIMAS

Egipto - Palestinos pasieny. 
Dėl to Didžiosios Britanijos 
vyriausybė pasiuntė protestą i

Naujasis Valstybės sekretoriaus padėjėjas James E. Webb 
(kairėje) sveikinasi su savo pirmtaku Robert Lovett. Vidu­
ry — p-nia Jane Pike, Webb sekretorė.

— Vienos didelės dirbtuvės 
sovietų zonoje direktorius, ku­
rio pavardė Vinogradov, atvy­
ko į amerikiečių zoną ir atsi-

■ .-.y ■

Izraelio valdžios pareiškime 
saxoma, kad ~oet kuris lėktu­
vas, pasirodęs viršum kovos 
pozicijų, gan tteetis nemalo­
numų." Gailėdamas! žuvusių 
lakūnų, Izraelio valdžia, betgi, 
kaltina britus, kurie yra at­
sakingi už lėktuvų siuntimą į 
Palestiną. . *

Tokia/yra Izraelio versija.

gyvybini klausimą.’’
Bet ar taip žiūrima?
Organizuotoji Amerikos lie­

tuvių visuomenė, kuriai spau­
da visą laiką talkininkauja, 
deja, to “paties rimčiausio gy­
vybinio klausimo" svarbos tuo 
tarpu dar nejaučia.

ologijos likučiais bei reakcines 
dvasu&ijos įtaka, moksleiviuo­
se.” Šitą septintosios gimna­
zijos sumanymą švietimo mi­
nisterija įsakė įvykdyti visose 
mokyklose.

Išvados tokios: bolševiki­
niam auklėjimui medžiaga 1- 
mama rusų bolševikų veikalai, 
savų veik nėra, antra, kom­
jaunuoliai neturi pasisekimo, 
jeigu reikalingi specialūs va­
jai, trecia, su pasikeitimu 
švietimo ministerių sustiprė­
jo valymo ir “perauklėjimo" 
akcija.

Buvęs Valstybes sekretorius George C. Marshall su savo i 
pėdiniu, Dean Acheson, kuris, prezidento Trmnano paskyri 
mu, tas pareigas pradeda eiti sausio 20 d. Paveikslas trauk 
tas prieš Marshallo ėjimą į ligoninę.

Kaip Žinote, metinis Vieny­
bės koncertas bus paskutini 
šio mėnesio sekmadienį, 
ster Hall, New Yorke.

Tiesoje prof. J. Balčikonis 
praneša, kad Lietuvių kalbos 
žodynui esą surinkta apie 2 
mil. žodžių. Jų dalis panaudo­
ta pirmiem dviem tomam. Re­
daguojamas trečias tomas. Su­
stota prie žodžio garždėti...

21 d.; 3) šiai DP imigracijai 
visiškai nepanaudoti nacio­
nalinių kvotų, bet išduoti ne- 
kvotines vizas; 5) panaikinti 
nustatą, teikiantį 
pabaltiečiams ir

— Oslo, Norvegijoje, Skandi­
navijos Apsaugos Komisija 
ruošia bendrą apsigynimo pla­
ną.

Reformatoriai
DP įsileidimas turi būti pra­
vestas be jokios diskriminaci­
jos rasės, religijos arba tau­
tinės kilmės atžvilgiu. Be abe­
jo, tai vis kilnūs ir gražūs žo­
džiai. Visiems geriau reikalą 
pažįstantiems yra labai aiš­
ku, kad tais įstatymo pakeiti­
mais siekiama suteikti pa­
lengvinimų atvykti į Ameriką 
kaip tik tiems asmenims, ku­
rie kažkoiais nuostabiais bū­
dais turėjo progų ir galėjo pa­
bėgti iš už anapus geležinės

— Vokiečių laikraščiai so­
vietų zonoje paskelbė tariamą

Dr. J. Bunche, einąs Jungtinių 
Tautų tarpininko -- pareigas 
Palestinoje.

Reikia neužmiršti, kad ir 
kandidatai į studentus turi 
pristatyti kompartijos atesta­
ciją. Taigi, jau atrenkami stu­
dentai bet ir iš atrinktųjų i 
komjaunuolius nedaug stoja­
ma.

Jau žinoma, kokius pagrin­
dinius pakeitimus dabar vei­
kiančio DP įstatymo nuosta­
tams siūlo senatorių McGrath 
ir Neely projektas: 1) padidin­
ti DP imigrantų skaičių ligi 
400,000 per ketveris metus; 
2) įstatymą taikinti asmenims, 
kurie atbėgo į Vokietiją ar

“Lietuvių spauda dabar tik­
ra našlaite.”

šimtu nuošimčių sutinkame 
su Darbininko redaktorium 
būtent, kad lietuvių spauda 
našlaitė ne tik ten, tremtyje, 
bet ir čia, Amerikoje, kur, iš 
tikrųjų, jau “metas visuome­
nei susiprasti ir žiūrėti . į

Ar Dean Acheson paskyri­
mas Valstybės sekretoriaus pa­
reigoms turės įtakos dabarti­
niams Jungtinių Valstybių 
santykiams su Sovietų Rusija?

Ar jis, kaip ir jo pirmtakas 
George C. Marshall, tęs vadi­
namą ‘■‘šaltąjį karą” su sovie­
tais?

Tai vis klausimai, kuriais 
šiandien domisi visuomenė; 
spauda ir radijas.

Tiesa, Acheson, kaip ir dau­
gelis aukštųjų Washingtono 
pareigūnų, karo metu patai­
kavo Maskvai.

Bet tai buvo karo metu. Ka­
rui pasibaigus, kaip žinoma, 
Acheson, būdamas Valstybės 
vicesėkretorium, kartą pareiš-
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Bolševikų kontrolės ministe- 
ris Lietuvoje A. Jefremovas 
Tiesoj atskleidžia pramonės 
kombinatų darbo eigą ir re­
zultatus. Jie labai liūdni Pir­
miausia kombinatai neištęsi 
savo planų. 1947 m. iš 63 būti­
no asortisėmento rūšių buvo 
įvykdytas tik 21 rūšies planas, 
arba trečdalis. 1948 m. pir­
mame pusmetyje iš 61 asortl- 
semento rūšies įvykdytas tik 
16 rūšių asortisementlnis pla­
nas.

Mažeikių, Zarasų Marijam­
polės ap. pramonės kombina­
tų apyskaitose buvo įrašyti 
neatlikti darbai. Iš 35 pramo­
nės kombinatų, turėjusių už­
pirkti žaliavą plataus vartoji­
mo prekėm gaminti 21 kombi­
natas šio darbo visai nepra­
dėjo. “Tokiu būdu odos žalia­
vas užpirkimo planas 1947 

m. įvykdytas 54,8 nuošimčių, 
šerių 1,8 nuoš„ vilnų 7,1 nuo­
šimčių, linų pluošto 2,5 nuoš. 
“Padėtis nepagerėjo ir praėju­
sių 1948 metų laikotarpyje." 
Pramonės kombinatų darbas 
nuostolingas.

Tiesa rašo, kad Vilniaus 
septintosios gimnazijos direk­
torius (M. Serapinas), moky­
tojai ir komjaunuoliai skel­
biasi ptavesią tarybinių kny­
gų kolektyvinį skaitymą: Os- 
trovskio “Kaip grūdinosi plie­
nas’’, * Biriukovo “žuvėdra”, 
Fadiejevo “Jaunoji Gvardija”, 
S. Nėries “Marytė Melninkai- 
tė" ir kt. “Dar glaudžiau su­
siburti apie Lenino - Stalino 
komjauhttną ir visomis jėgo­
mis kovoti su buržuazinės ide-

Vadinari, Kanados lietuvių 
savaitraštis Montreale turės 
seną, patyrusį savo srityje, re­
daktorių. Tai sveikintina.

Aplamai, tenka pažymėti, 
kad Kanados lietuviai, vis di? 
dėsniam skaičiui tremtinių ten 
įsikuriant, kultūriškai kasdien 
stiprėja.

muzikos ir dainos meno šven­
tė, kuriai Vienybė, savo skai­
tytojų padedama, kasmet la­
bai rūpestingai ruošiasi.

šiemet, sausio 30 d. mūsų 
koncerte dainuos geriausia lie­
tuvaitė dainininkė Anna Kas- 
kas, kurios daugelis jau pasi­
genda.

Anna Kaskas, kaip žinoma, 
šiuo metu lankosi didmiesčiuo­
se, kur vyksta jos sėkmingi 
koncertai.

Taigi, kviečiu visus į kon­
certą.

“‘privilegijų’ 
žemdirbiams

atstovams 
respub- 
nelais-

— Egiptas ir Libanas ruo­
šiasi pasirašyti atskiras taikos 
sutartis su Izraeliu.

— Iš Berlyno . pranešama, 
kad pusė . prezidento Trumano 
adiministracijos biudžeto ski­
riama “karo reikalams” ir A- 
merikos ekonominei ekspan­

sijai - užsienyje.1
--Bėgliai iš Vengrijos pa­

sakoja, kad vakarų Vengrijo­
je sovietai steigia savo avia­
cijos bazes. .

— Bulgarijos pasiuntinybės 
Londone sekretorius. P. Uva- 
liev, atsisakė būti perkeliamas 
į Prahą ir, iš viso, jis atsisakė 
grįžti namo.

— Prancūzijos užsienio rei­
kalų ministeris Schumanas ir 
Anglijos užsienio reikalų sek­
retorius Bevinas susitiko Lon­
done tartis dėl santykių su Iz­
raeliu.

D. Acheson paskyrus 
New Yorko lietuviai 
Kalbant apie spaudą 
Vienybės koncertas

JUOZAS TYSLIAVA

lūs pardavimo kainas. Dėl bu­
halterinės netvarkas Mažeikių 
kombinato kasininkas Alubau- 
skas galėjo pasisavinti 41,400 
rb. Už visus tuos trūkumus 
kaltinami ne tik patys kombi­
natai, bet ir vietinės pramo­
nės . ministerija.

Tiesa 1948 . 9. 18: “‘Metinis 
grūdų paruošų planas įvykdy­
tas beveik ištisu mėnesiu ank- 
čiau negu pernai Tarybų Ue- 
vbs "žemdirbiai pristatė vals­
tybei 2 mibjonus 33ū tūkstan- NEMALONĖJE GARSUSIS 
člų pūdų grudų ♦(kviečių ir >. pupų DĖDĖ 
rugių) daugiau negu 1947 me­
tais.” ' Anksčiausiai pristatė 
Vilniaus,. Švenčionių, Šiaulių, 
Radviliškio, Anykščių, Zarasų 
apskritys. Laiške Stalinui įsi­
pareigota pristatyti dar “vir­
šum plano” 500,000 pūdų. Iš 
Latvijos pristatyta 3,600,000 
pūdų daugiau kaip pernai. Pa­
žadama taip pat “viršum pla­
no” 500,000 pūdų. Iš Estijos 
1,240,000 pūdų daugiau nei 
pernai. -‘jViršum plano” taip 
pat 500,000 pūdų, šiais metais 
sustiprintu būdu stengiamasi 
kuo daugiausia išspausti ir tai 
—skubinama.

William Rogers, Jr„ buvęs 
kongresmonas, Los Angeles, 
Gal., šiomis dienomis įsūnino 
10 m. amžiaus naišlaitį, indė 
nu berniuką Clem, kuris pa­
tenkintas šypsosi savo nau­
jam tėvui. Rodgers, garsaus 
jumoristo sūnaus, gyslose taip 
pat teka indėnų kraujas.

Karas Kinijoje dar 
gali tęstis ilgai

Amerikos stebėtojai ir spau­
dos atstovai Kinijoje mano, 
kad jeigu nacionalistai greitai 
nekapituliuos, tai karas su ko­
munistais gali tęstis keletą 
metų. Girdi, japonai buvo, ne­
palyginti, geriau’, ginkluoti, 
bet jie Oiang Kai šėko prieši­
nimosi galutinai niekad nepa­
laužė. Jų manymu,. nacionalis­
tų jėgos • dar neišsekusios ir 
kad jos galinčios .kariauti ne-

■:-
Tuo tarpu. iš: Nankingo pra­

nešama, kad Kinijos * valdžios 
Įstaigos ^skubiai ; kraustosi į 
Formozos salą, iš kur naciona­
listai tikisi tęsti karą su ko­
munistais. . .

tinis kaltinimas vienas kitam 
ir apsikaltinimas. Kurie tai 
darė, tuos mini su simpatija 
ir bara tuos, kurie neprisipaži-

priklausomybės. O tai milži­
niškas uždavinys.”

Iš tikrųjų, . tai milžiniškas 
uždavinys.

Kartais į galvą šauja net to­
kia mintis: ar tik mūsų vi­
suomenė, bedėdama pinigus 
ant Lietuvos laisvės aukuro, 
nepamiršta savo spaudos — 
pačios svarbiausios tos kovos 
dėl laisvės priemonės?

Juk ir anais knygnešių lai­
kais — ar ne panašiai 
žiūrima į spauda?

Tik atgavus spaudos 
buvo griebtasi tikrojo 
ginklo nepriklausomybei atko 
voti. .

liją Jungtinių Tautų Saugumo 
Tarybai. Bet kadar 
šiuo metu neposėd 
Izraelis reikalauja 
specialų posėdi, kur būtų iš­
klausytas jo skundas prieš 
Angliją dėl jos kišimosi į Pa­
lestinos reikalus. \

Izraelio valstybės vadai ro­
do nemaža susirūpino dėl Bri­
tų kariuomenės judėjimo 
Transjordanijoje, kuris, kaip 
žinoma, yra Britų sąjunginin­
kas. Be to, pastebėtas Britų 
karo laivų judėjimas Vidurže­
mio jūroje, netoli Palestinos 
krantų.

Konfliktas tarp Izraelio ir 
britų prasidėjo praeitą savai­
tę, kai žydų • lėktuvai nušovė

ir bendradarbiavime, o sieki­
mas užsidaryti savo kiaute 
reiškia norą atsiriboti nuo ta­
rybinės kultūros, mokslo."

Toliau žemės ūkio mim 
Liaudis kritikavo Mickį, kad 
jis “neapsikaltino”, Vazalinską 
ir kt. Išp aži n o savo praei tie s 
nuodėmes net Ivanauskas,

mą, būtent, kad -“šaltasis ka­
rasbaigsis 1949 metais.”?' 
• — Prancūzijoje- pradėjo 
siausti. influenca,. panaši siau­
tusiai Amerikoje 1918. m.,, nuo 
kurios, betgi, iš 1000 - susirgi­
mų iki šiol teužregistruota 2 
mirimai. - - ...

— Olandai atsisakė leisti 
Jungtinių Tautų 
aplankyti Indonezijos 
likos vadus, . laikomus 
vėje. • •
— Tak Seung Sik, 

tingiausias žmogus Korėjoje, 
buvęs -japonų lėktuvų, gamy­
bos bendrovės prezidentas, 
sulaikytas kaip tautos išdavi­
kas, paskutinę minu tą norėjęs 
išvykti . į Ameriką.

— Gen. MacArthuras įsakė 
Japonijos valdžiai grąžinti o- 
landams pavogtą auksą ir dei­
mantus. ... „ . .

— Kovos tarp komunistų ir 
nacionalistų - Tientsin mieste 
esančios . sulaikytos. ..

— Panamos vyriausybė pa­
keitusi savo nusistatymą,.. ry­
šium su Jungtinių Valstybių 
planais, liečiančiais Panamos 
kanalo apsaugą.

—r. Sausio ,11 dieną „ New 
Yorke oras buvęs šiltesnis, ne­
gu Los Angeles, CaL

— Popiežius Pijus XII su­
teikė privačią audienciją aš­
tuoniolikai Britų • parlamento 
narių, su kuriais jis kalbėjosi

uždangos į Vakarus- tada, ka­
da karas buvo jau seniai pa­
sibaigęs. Tai asmenys, kurie 
nebėra karo “displaced/ per­
sons”, bet nauji pokariniai pa­
bėgėliai.

Masyvas Pravaa. rašo, kad 
svicuiuo nuu. aa&oe-
uuujs ouatuujose uei nuciun- 
ilulho uxpuoxe proi. jueksą, 

i uis uostąs svuucnuim za- 
nu&ą uuutą —/gttiuvud muaatai 
ucbuxI uiciu) oeuma su posau- 
lezdiua. x-uuxe aestyuiją tun- 
Kuuą, KHufi tas kad.
cueimja esąs apouuiua moks­
las.

Cachin nori taikos
Prancūzijos komunistų par­

tijos “seniūnas” Marcei Ca­
chin parlamente pareiškė, kad, 
jo manymu, taika tarp Rytų ir 
Vakarų įmanoma ir kad, gir­
di, žmonės įsitikinę, jog Tru-

Rusijos politika, 
yra agresyvi.” 

** ♦ 
metų pradžia, 

New Yorko lietuviai jau 
šiasi Amerikos lietuvių visuo­
tiniam seimui, kurį kaip ži­
noma, Taryba yra nutarusi 
šaukti ateinantį rudenį.

Tam tikslui jau išrinktas 
komitetas, kurį sudaro visų 
keturių srovių atstovai.

Beje, tautininkų srovė ruo­
šiasi savo seimui, kuris bus šį 
pavasarį —taip pat New^Yor-

Sovietai supirkinėja 
Amerikos žemėlapius

• I

Washingtone patirta, kad 
vėliausiu laiku Sovietų val­
džios agentai Amerikoje atvi­
rai •> su pirki n šios .šalies,
taip pat Aliaskos, žemėlapius, 
kuriuose nurodytos visos topo­
grafinės ir kitokios smulkme­
nos, labai svarbios karo atve­
ju. Kadangi šiuos žemėlapius 
pardavinėja net valdinės i- 
staigos, tai vienas laikraštis ir

wmic ubrirt
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Puolama paskutiniais žo- 
džiasi taip pat “visokį pupų 
dėdės, šabaniauskai, biržiniai 
ir kiti estradiniai7 vertelgos." 
Už ką? Dėl pupų dėdės:“Jis tik 
apšmeižė Jurbarko komunali­
nio ūkio skyrių, sakydamas, 
kad miestas baigiąs griūti, o 
vokiečių sudegintų namų vie­
toje Įrengti klombai ir aikšte­
lės”. Taigi užkliuvo “savlkri? 
tika“! Redakcija pastebi, kad 
tokiom “dėdėm" nebus leista 
niekur daugiau pasirodyti.

KOMJAUNIMO VEIKIMAS-
Įvykusiame Vilniuje 'kom­

jaunimo suvažiavime buvo 
daug “sa vikri tikos”. Galutinai 
“pripažino Lietuvos LKJS CK 
politinę liniją teisinga, o prak­
tinį darbą — patenkinamu."

Buvo labai nusiskųsta Vil­
niaus universiteto komjau­
nuolių silpnu veikimu. Tačiau 
per dvejus metus nuo 176 na­
rių skaičius pakilęs iki 403.

Lietuvos nepriklausomybės 
sukakties minėjimas New 
Yorke bus- vasario 13 d. ir jam 
taįp pat labai nergingai ruo­
šiasi visos keturios srovės.

žodžiu, “vardan tos Lietuvos 
vienybė težydi.”

* »*
Darbininko vedamųjų straip­

snių rašytojas sako:
“Ant mūsų pečių krinta 

sunki senovės knygnešių pa­
reiga: išlaikyti lietuvių spau-

« * ♦
Nepriklausoma Lietuva pra­

neša: ;
“Kanados Lietuvių Centro 

Tarybos posėdis 1948 m. gruo­
džio mėn. 21 <L “nutarė Nepr. 
Lietuvos redaktorium pakvies­
ti seną žurnalistą, ilgametį 
Lietuvos Žinių Lietuvoje ir 
Lietuvių Žodžio tremtyje vyr. 
redaktorių Joną Kardeli ir prie 
jo sudaryti visas sroves at­
stovaujančią redakcinę kolegi-

nu. Vieną tokią estradinio 
meno brigadą sudaro daini- 
ninkė Jurčenko, N. Vetilniko- 
vas ir Robersas (pavardės!);
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Iš ANSONIOS PADANGĖS
žymūsANSONIA, Conn.

vietos veikėjai, Vladas ir Ona 
Vyšnįauskai, .Naujų Metų su­
tikimo proga. į savo namus 
buvo pasikvietę gražų būrį 
draugų. Kažkas pąstebėjo, kad 
Vyšniauskų vaišėms ir kara­
liai, būtų .galėję pavydėti... 
Dalyvavo daugiausia. vietos 
veikėjai. Ta proga, Vyšniaus­
kai svečiams parodė savo gra­
žų trijų šeimynų namą, kurį 
jie neseniai nusipirko, žodžiu, 
taip . besilinksminant, 
ir 3 vai. ryto.

Beje,, p.. Vyšniauskas, Vie­
nybės skaitytojas, yra Anso- 
nijos sanitarijos inspektorius. 
Aplamai, mūsų tautietis yra 
labai. ryžtingas vyras: jeigu

atėjo

gia.. Pavyzdžiui, čia daug kas 
kalbėdavo, kad lietuviams rei­
kėtų turėti savo klubą. Bet 
tai būdavo tik kalbos. Niekas 
net nedrįsdavo pradėti jį br-

Bet Vyšniauskas 
pra- 

rezultate, šiandien 
lietuviai turį savo

ganizuoti.
prieš 4 metus padarė 
džią ir, 
Anson ijos 
klubą.

Rašoma, kad tremtiniai, at­
vykę į Ameriką, nenori prisi­
dėti prie lietuvių veikimo. 
Bet, štai, malonu pranešti, 
kad neseniai pas Miglinus at­
vykęs iš tremties Kęstutis 
švelnys su žmona ir dukra 
mielai dalyvauja lietuviškame 
veikime. Jis priklauso tiek 
ALT, tiek BALF skyriams.

Praeitais metais čia mirė 
nemažas skaičius lietuvių, šių 
metų sausio 6 dieną buvo pir­
mas mūsų tautietis, Juozas 
Ruginskas, pasitraukęs iš gy­
vųjų tarpo. Velionis buvo se­
nas vietos gyventojas, kuris 

.paliko liūdesy žmoną, 4 sūnusi 
ir šiaip giminių. J. M.

BALTIMORĖS LIETUVIŲ ŽINIOS
Lydimas savo žmonos, ądv. John F. Noxon, Jr. apleidžia 

Norfolk, Mass, kalėjimą, kur jis pateko, nužudęs savo iš­
protėjusi sūnų. Pradžioje jis buvo nuteistas myriop, bet 
vėliau, Mass, gubernator. malonės aktu, paleistas į laisvę.

ra

Domisi lietuviais 
Pittsburgho un-te

PITTSBURGH, Pa. — šio 
miesto universitetas pasižymi 
tuo, kad jame yra įrengta 22 
tautų kambariai, jų tarpe ir 
lietuvių. Visuomenei šie kam­
bariai kas kartėmis parodomi, 
štai neseniai per dvi dienas 
šių tautinių kambarių pasi­
žiūrėti buvo atėję 800 žmo­
nių.

Lietuvių kambario pirminin­
kas yra sumanus lietuvis Pi- 
variūnas. Kalėdoms tautiniai 
kambariai buvo specialiai pa­
puošti. Lietuvių kambaryje 
buvo įrengta skoninga lietu­
viška trobelė ir kita. Tai pa­
daryta Pivoriūnienės dėka.

GYVINA BALFo

Los Angeles, Cal. — Naujai 
atvykę tremtiniai, manoma, 

čionykščio BALFo 
veiklą. Ne vienas jų 
į aktyvų darbą ir y-įsitraukė

ra išrinkti į skyriaus valdy­
bą.

Dabartinę valdybą sudaro

Sausio 15 d. sukanka metai,

go vedamas radijo pusvalan­
dis gyvuoja.

Metinių sukaktuvių paminė­
jimui yra rengiamas tą dieną 
šaunus pasilinksminimas, ku­
riame bus renkama lietuvaitė 
gražuolė. Išrinktoji gražuolė 
bus apdovanota sidabrine tau- 

i re ir auksiniu laikrodėliu.
Laikrodėlį aukojo lietuviškai 

kalbąs žydelis, turįs didelę 
auksinių daiktų krautuvę. Tis

vių radijo pusvalandyje.
Kiek šių eilučių autoriui te­

ko patirti iš radijo pusvalan­
džio vedėjų, tai nelengva buvo

landį, kurį neperdaugiausiai 
. remia lietuviai biznieriai.

Iš apie 20 lietuvių biznierių,

tik 8 rėmė tą pusvalandį, gar­
sindami savo biznį, kiti visi 
pasiliko nuošaliai, tarsi nesu­
prasdami reklamos vertės, ar 
nenorėdami prisidėti prie lie­
tuviško radijo pusvalandžio 
rėmimo, per kurį kas sekma­
dienį nuo 12.30 iki 1 vai. 
skamba lietuvių daina, kurios 
klauso ir kitataučiai, nes gar­
sinimai ir dainos yra aiškina­
ma lietuvių ir anglų kalba.

Jeigu visi lietuvių biznieriai 
tik po vieną kartą per mėnesį 
pasigarsintų per tą lietuvių 
pusvalandį, tai vedėjam, ku­
rie taip pat yra darbo žmo­
nės, ir iš to pusvalandžio ne­
daro sau pelno, 
lengviau išlaikyti 
be nuostolių.

J. Uždavinys, J. Draugelis 
B. Starkienė.

ir

TAUTIEČIAI, ATVYKĘ 1S AUSTRIJOS!

būtų daug 
pusvalandi

P. P. Jaras.

HARTFORDO LIETUVIU NAUJIENOS
HARTFORD, Conn. — Vie­

tos lietuviai laukia Worceste- 
rio menininkių pasirodymo 

.Hartfordo scenoje sekmadie­
nį, sausio 16 d., 2:30 vai. po 
pietų klubo auditorijoj, 227 
Lawrence Street. TMD 66 sky­
riaus nariai ir būrelis kultū­
rininkų. rengia šį nepaprastą 
koncertą ir minstrelį Worces- 
terio pasižymėjusioms meni­
ninkėms, Jablonskaitės - Meš- 
kienės vadovaujamoms.

Iš pasikalbėjimo su Agnes 
Stankevičiene, žymia moterų 
rateliuose veikėja, TMD kul­
tūrininke, taipgi su Chase, pa­
tyriau, kad šis koncertas ir 
minstrelis bus nepaprastos 
programos, kad jis sužavės 
meno mėgėjus savo gražiomis 
dainomis ir muzika.

Kas tos Worceserio lietuvai­
tės menininkės? — klausiau 
p. Chase, kuris neseniai buvo 
nuvykęs į WorcesterJ su šiomis 
menininkėmis susipažinti. Ta­
tai, anot p. Chase, Worceste- 
rio menininkės, prieš keletą 
metų su kūrusi os savo chorą. 
Jos yra narės didžiojo (apie 
500 narių) lietuvių moterų 
klubo, kuris žinomas* visoje 
Mass, valstybėje. Į lietuvai­
čių chorą suburtos daininin­
kės iš dviejų parapijų šv. Ka­
zimiero Ir Aušros Vartų cho­
rų, taip pat iš Aušrelės Cho­
ro, Jono čižausko, garsiojo 
vargonininko, M. Petrausko, 
įžymaus kompozitoriaus, moki­
nės, J. Dirvelio ir kitų grupių 
dainininkės, muzikės ir vai­
dintojos.

Bilietų kaina 75 centų suau­
gusiems, valkam 45 centų. Ti­
kimasi turėti publikos pilną 
klubo auditoriją, nes teko pa­
tirti, kad atvyks nemažas bū­
relis mėgėjų iš New Britain©,

Manchesterio ir kitų apylinki- 
nių kolonijų.

*
Adv. F. Mančiūnas pradėjo 

eiti savo pareigas Valstybės 
Senate, šia proga tenka pažy­
mėti, kad adv. Mančiūnas su­
kūrė juristų firmą, kurioje 
dirba 3 juristai: Mančiūnas, 
Wm. Zeman ir Cooper. Jų raš­
tinė yra 68 Pratt St., 
Name.

Unity

Klebono praloto Amboto 80 
metų sukakties proga rengia­
mas jam pagerbti bankietas 
sausio 23 d., tikimasi, bus 
daug svečių iš kitų miestų.

MC.

28 Factory Street

Keletą metų jūs buvote ' vargšams šelpti.
Austrijoje .kartu su mumis. . veik. pusė metų, kai jie.ne- 
Gyvenome tuose pačiuose ba­
rakuose, eidavome kartu dirb­
ti. Kalbėdavomės visokiais 
klausimais sueigose, ruošdavo- 
me pobūvius, vaidinimus. Pa­
žinome vieni kitus. Didžiausias 
visų mūsų troškimas — grįžti 
Tėvynėn negalėjo būti įvyk­
dytas. Jums-pavyko4praeiti 
visokius sijojimus, komisijas ir 
išvykti užjūrio. Kiek žinome 
iš laiškų, Jūs ten turite savo 
vargų, bet sekasi geriau, negu 
čionai.

energingiau- 
kultūrinis ir 
sumažėjo ar 
Gi nutrukus 

tautines

šiuo metu Austrijoje yra dar 
750 tautiečių. Išvykus pačiam 
tvirčiausiam ir 
šiam elementui, 
savišalpos darbas 
net visai nutilo,
šalpos darbui per 
šalpos organizacijas, daugelio 
mūsų tautiečių materialinė 
padėtis pablogėjo. Ypač ap­
verktina senelių ir ligonių pa­
dėtis. Apie jų gyvenimo sąly­
gas Jums nereikia pasakoti. 
Jūs aiškiai regite tuos savo 
tautiečius bevilčiais, veidais, 
pasenusius, pražilusius. Kas 
jų laukia?

Tautiečiai! 
Jus kaip šių 
vai. Kol jūs
rinkdavome aukas, ruošdavo- 
me pobūvius,' loterijas, kurių 
pelnas buvo skiriamas tiems

Mes kreipiamės i 
vargdienių atsi­
buvote čia, mes

FLAMINGO RESTORANAS
Ciprijonas Paškevičius ir Sūnūs, sav. 

ALUS IR UŽKANDŽIAI
Nashua, New Hampshire 

Tel. 4159
3W

LITHUANIAN CAFE
BALYS MASYS, savininkas

[ VYNAS — LIKERIAI — ALUS

* 171 WASHINGTON STREET HAVERHILL, MASS.

HATCHKISS STREET GARAGE
JONAS J. MAZILIAUSKAS, wv.

DODGE sunkvežimiai ir karai PLYMOUTH/karai
PILNAS KARŲ TAISYMAS

ST. NAUGATUCK, CONN.
Telefonai:

Biznio Naugatuck 5727 Redd. Woodbury 321-3

I MIGRACIJOS' 
SMULKMENOS

Valstybės Departamentas 
paskelbė, kad jau nebereikia 
specialių leidimų ateiviams 
vokiečiams bei japonams, bu­
vusio priešo piliečiams, iš­
važiuoti iš šios šalies.

Ateiviai, kurie nori aplan­
kyti Vokietiją, Japoniją ir 
Korėją, turi pasirūpinti iš ka­
rinių ištaigų specialų leidimą. 
Turi turėti tokį pat leidimą 
JAV, Anglijos ir Prancūzijos 
piliečiai, vykdami i Austriją.

Leidimų reikalu kreiptis 
šiuo adresu: Military Permit 
Section, Civil Affairs Division, 
Department of the Army, Wa­
shington, 25, D. C.

** *
Amerikos piliečiai, norėdami 

gauti iš kitų šalių patvirtintus 
gimimo, mirties, vedybų met­
rikus, vedybų metrikus bei te­
stamentų nuorašus, turi kreip­
tis j atitinkamos šalies Ameri­
kos konsulatus arba i Division 
of Protective Services, De­
partment of State, Washingto- 
ton 25, D. C. Išlaidoms pa­
dengti reikia pridėti 5 dol. če­
kį ar pan. Jei kreipiamasi į 
Amerikos konsulatą, čekį rei- * 
kia išrašyti konsulato vardu, 
nužymint miestą, o jei reikalai 
tvarkomi per Valstybės De­
partamentą — čekį išrašyti 
taip: Secretary of State of the 
United States.

Prašant parūpinti . doku­
mentų, reikia smulkiai nuro­
dyti visus faktus. Pav., pra­
šant gimimo metrikų, nurody­
ti tikslų vardą abiejų tėvų 
vardą, tėvų adresą gimimo 
metu, bažnyčios vardą ir, su­
prantama, gimimo datą. .

Ateiviai šių dokumentų ga­
li pasirūpinti per savo šalies 
konsulatus.

I ES Komi
NOREIKAI iš Kauno ir nuo 

Žeimių valsčiaus, paieško Gul­
binų Liongino, Leono ir kitų, 
prieš Didįjį karą išvykusių iŠ 
Lietuvos. Be to, gal atsirastų 
ir kitų giminių ar pažįstamų 
iš Noreikų pusės arba Krec- 
merų nuo Jonavos, prašyčiau 
atsiliepti šiuo adresu:

V. Noreika, (13a) Ansbach, 
DP camp, Hindenburg, Kaser- 
ne Block 12 Room 30, Germa­
ny - Bavaria, US zone.

IEŠKO STAŠKEVIČIAUS
Ieškau Valerijono Staškevi­

čiaus, kil. iš Krakių valsčiaus, 
Kėdainių aps. Išvyko į Ame­
riką 1908-1909 m. Rodos, jis 
gyveno Wilkes Barre su savo 
motina Anelė Staškevičiene, 
bet motina yra jau mirus. Aš 
dabar esu Vokietijoje su 5 vai­
kais. Viską per karą esam pra­
radę ir sunkiai nukentėję nuo* 
rusų - bolševikų, taip kad da­
bar trūksta maisto ir drabu­
žių;

Paieško Stasė Butvilaitė- 
Baumgartienė, kilusi iš Kra­
kių valsč. Mano adresas:

Stasė Butvilaitė - Baum- 
gartienė, (3) Oldenburg i Old 
Ziegelhofstrasse 62, Brltische 
Zone, Germany.

ATPLAUKS LAIVAI
Gautomis žiniomis su trem­

tiniais atplauks šie laivai:
Sausio 17 d. laivu Marine 

Flasher į Boston.
Sausio 21 d. c laivu Marine 

Jumjer į Boston.
Sausio 25 d. laivu Marine' 

Tiger į Boston.
Sausio 29 d. laivu Obark į 

New York.
Sausio 30 d. laivu Marine- 

Marlin į New York.

Sėkminga paroda
MONTREAL, Ont. — Tamo­

šaitienės ir jos dailės studijos, 
mokinių suruoštoji paroda, už­
trukusi savaites laiko, praėjo 
labai sėkmingai, atkreipdama 
dėmesį ir didžiųjų Kanados 
laikraščių. Ypač daug buvo ka­
nadiečių lankytojų.

Didelio dėmesio susįlaukė 
Tamošaitienės austi kilimai. 
Jos mokinės parodoje buvo iš- 
stačiusios nemaža vertingų 
eksponatų. . ;

l^patOgU-įžįw- H- '.Įįr*»■ -- -. '

Mirė^Pov. Gudauskas

Dabar jau

gauna nė grašio pašalpos. Tad 
vėl kreipiamės į Jus.

Mums nereikia aiškinti, kas, 
tie, kurie pašalpos reikalingi. • 
Jūs žinote juos. Pasirinkite 
bent vieną asmenį ar šeimą ir 
šelpkite! Jauskite pareigą ge- . 
resnės savo padėties neišnau­
doti
mams, kol tiek tautiečių šąla 
ir .badauja. Jeigu gi nežinotu­
mėte, kam tokia skubi pagal­
ba reikalinga, ar jei Jūsų pa­
sirinktą asmenį jau šelptų ki­
tas tautietis, paklauskite savo 
kolonijos atstovų — šie jums 
juos nurodys.

Labiausiai dabar reikalinga 
— maistas, baltiniai, apavas. 
Ruoškite drabužių paketukus 
ir siųskite jiem tiesioginiai. 
Užpirkite CARE ar kitokius 
paketus. Jums žinomi 
šelpimo būdai.

Tautiečiai, atvykę iš 
jos! Jus mes laikome
draugais ir rėmėjais. Jūs ge­
riausiai pažįstate vargą ir 
vargstančius—padėkite j iems!

Austrijos Lietuvių Tarybos 
vardu:

ir kiti

Austri-
savo

Povilas Gudauskas, sulaukęs 
gilios senatvės. Paliko žmoną 
Oną Gudauskienę - žilinskai- 

* tę, dukrą,■ anūkų ir anūkių.
Pov. Gudauskas su kitais, 

jų tarpe ir šių žodžių autore, 
buvo tie, kurių dėka buvo pa­
statyta dabartinė Springfieldo 
lietuvių parapijos bažnyčia.

Velionis buvo susipratęs lie­
tuvis patriotas. Priklausė lie­
tuviškoms draugijoms.

Pov. Gudausko duktė Ona, 
kurį laiką yra dirbusi Lietuvos 
pasiuntinybėje Washingtone, 
Lietuvos' vyriausybės buvo ap­
dovanota pasižymėjimo ženk­
lu: 1 ~

Dr. J. Jakštas,
Povilas Kriščiūnas,
Dr. P. Neniškis.

Empire Laundry
17.35 Myrtle Street 

LYNN, MASS.

Lowell Bottling Co.
E. PAULAUSKAS, m 
ĮVAIRŪS GĖRIMAI 

573 - 575 Lawrence St.
LOWELL, MASS.

Td. 2-7361

Stanley’s Cafe, he.
Statyt fr Frances Puidokai, sav.

313 Park St.
Lawrenee, Mass.

Tel. 2-9346

Sunki st Bakery
Lietuviška 

DUONA IR TORTAI 
Vladai Krautuskat. sav. 

93 Exchange Street 
Lawrence, Mass.

Lietuviška Aludė
Jonai Grigaliūnas, sav. 

388 Hampshire Street 
LAWRENCE, MASS.

♦ ’
Sveikinu komp. Aleksį jo 25 

m. muzikinės ir visuomeninės 
veiklos sukaktį minint.

Savo laiku Aleksis buvo šv. 
Jurgio parapijos vargoninin­
kas ir choro vedėjas -Detroit, 
Mich. Tuo laiku ir man teko 
būti to choro narė.

Ona Aksomaitiene.

Boston Baking Co
Lietuviška 

DUONA IR PYRAGAI 
Lowell, Mass.

8 Ames Street

DR. M. J. COLNEY

WATERBURY, CONN.
Telefonas .3-4747

‘ PRIĖMIMO VALANDOS:
noo 10 vai, rvte iki 8 ral rtk.

LAIDOTUVIŲ ĮSTAIGA
J. Markiewitg and Sons

NEW HAVEN, CONN

SERVICE STATION

Padangom, gazolinas Įr aliejus 
OROfcffiRIO KRAUTUVĖ

JOE'S TIRE SHOP
Joe Samoska, Savininkas 

241 N. MAIN STREET 
Telefonas3-2414

CHERRY RESTAURANT

128 NORTH ELM ST Tel 49920

Vincas ir Marija Lang, savininkai
PUIKŪS GĖRIMAI, LIETUVIŠKI VALGIAI 
SALE PRAMOGOMS JR PARKAS VASARAI 

Penktadieniais ir Šeštadieniais Muzika

MALONUS PATARNAVIMAS 
GĖRIMAI IR VALGIAI

248 CHERRY STREET WATERBURY, CONN.

CASINO GARDEN RESTORANAS

RENDEVOUS RESTAURANT & GRILL
Ona Pakamanaitė-Dapšienė ir Sūnus, savininkai

[VAIRŪS GĖRIMAI IR VALGIAI 
MALONI VIETA SUSITIKIMUI *

685 No. Riverside Streeet Tel. 3 9932, 3-6864

BRITAIN, CONN

PAUL’S RESTAURANT

Tai vieta, kur žmonės gauna sveiką, Šviežią 
pirmos rūšies maistą

VIKTORAS ABECIŪNAS
356 Park Street TeL 1431

BLUE SHUTTER RESTAURANT
Mūsų patalpos tinkamos baliams, vestuvėms ir 

kitokiems pokyliams
Aplankykite mūsų Bavarišką kambarį

FLORENCE YUSKAS DANOSKY, sav.
776-780 BANK STREET Tel. 3-9652



I

PHILADELPHIA, PA.

GRUSH HOTEL AND BAR
ADAM GRUSH, SAV.

Kampas BROAD ir RACE STREETS 
(prie Broad Street Stoties)

• Tel. Rittenhouse 6-6530

— RESTORANAS — 
3701 Old York Road

SONIA CAFE & RESTAURANT
SOPHIE MICH, sav.

LIKERIAI VYNAS-ALUS

9 S. Seventh Street

BARTH’S CAFE

Tel. Market 9916

BALTRAMIEJUS BURZA, savininkas
3405 N. 2nd Street Telefonas NE 4-0465 8

RESTORANAS, BARAS
E. LAURUTIS, savininkas

ĮVAIRŪS gėrimai, geri užkandžiai

3400 N. 10th STREET

RAYMOND WASIKONIS, sav.
ALUS—VYNAS—LIKERIAI—UŽKANDŽIAI

2826 MASTER STREET PHILADELPHIA, PA
Tel. PO 5-2221

BROCK’S CAFE
ĮVAIRŪS GĖRIMAI IR UŽKANDŽIAI

JOHN BROCK, sav.
2227 PINE STREET

Tel. 1.0 7-9144

r MALONI LIETUVIŠKA UŽEIGA
ANTHONY BALCHIUNAS, SAV.

113 SOUTH 34th STREET
Arti Pennsylvanijos Universiteto

j JIM’S TAVERNf ANNA IR JIM WICKIS, sav.
| GĖRIMAI IR VALGIAI

Žuvies maistas — mūsų specialybė
| 2500 S. DEWEY ST., PHILADELPHIA, PA.
Į Tel. BE 6-2139

MRS. ADAMS CAFE
Alice Valančienė, sav.

PUIKŪS GĖRIMAI IR VALGIAI
g 2701 W. THOMPSON ST. PHILADELPHIA, PA.
$ Tel. STevenson 2-5625

PETER DAVIDONIS
VYNAI — LIKERIAI - - ALUS

2327 Brown Street Philadelphia, Pa. <5
X . X

B. J. T RIBŲ L AS, Sav.
63rd STREET at WOODLAND AVENUE

Telefonai: Saratoga 9656, West 4117

Lietuviškas restoranas miesto centre

(VAIRŪS GĖRIMAI IR UŽKANDŽIAI

2nd ST. ir MARKET ST., PHILADELPHIA, PA 
Tel. MA 7-9331.

NATIONAL PRODUCTS CO
HARRY A. CAPLEN

Alui pilstyti priemonės. Stiklai barui. Indai. 
Šakutės ir šaukštai. Stiklai ir krėslai.

Barų įrengimai.

109-113-115 NORTH 2nd ST.

Vienybiedai
atrodė Vienybės skai- 
Julius Mockūnas anais 
kai Jis, atvykęs iš Lie- 
pradėjo svajoti apie

Taip 
tytojas 
laikais, 
tuvos,
biznį. Kaip visiems anų laikų 
ateiviams, taip ir mūsų Juliui, 
pradžia nebuvo lengva. Bet, 
kaip žinoma, laimi tik tie, ku­
riems netrūksta kantrybės.

Berods, savo svajonę —sva­
jonę praturtėti, Julius Moc­
kūnas ivykdė tik prieš keletą 
mėnesių, kai jis galėjo pasi­
traukti iš biznio, šiandien Ju­
lius neturi, ne tik biznio, bet 
ir tų ūsų, 'kuriuos čia, šiame 
paveiksle, matome. Už tai 
mūsų tautietis turi 14 gražių 
namų, kurių vienas, gal pats 
gražiausias, yra Ocean Gate, 
N. J. Čia Julius su savo šeima 
žmona 
sūnum

GELBĖKIME LIETUVIŲ TAUTĄ. 
NUO GRĘSIANČIOS PRAŽŪTIES!

Sukelkime Lietuvos reikalui 
šimtą tūkstančių dolerių!

Lietuvės!
Lietuvių Taryba 

nuo š. m. vasario

Anele, dukra Jule ir 
Povilu, patogiai vasa-

Mockūnų marti, sū-Beje, 
naus Povilo žmona, prieš pat 
karą nuvyko į Lietuvą ir... ten 
liko. Karas, su savo dviem o- 
kupacijomis, deja, ją atskyrė 
nuo savo mylimo vyro.

Kalbant apie Julių Mockūną, 
kuris yra ne tik gabus biznyje, 
bet ir sąmoningas lietuvis, 
dosnus visų tautinių bei kul­
tūrinių reikalų rėmėjas, reikia 
pažymėti, kad visi Mockūnai 
yra ,toki. Visi jie gabūs biznyje 
ir sąmoningi lietuviškame gy­
venime. Vienas Juliaus brolis, 
Juozas, turi saliūno biznį Phi- 
ladelphijoje, o kitas brolis, 
Edvardas, didžiulį apartamen­
tų namą —- Floridoje. Ju-

Julius Mockūnas
liaus Mockūno sesuo, Emilija 
Mikonienė, taip pat ne pės­
čia, kaip sakoma, ši gražios, 
patrauklios išvaizdos moteris 
turi pelningą vasarnamį pa­
jūryje, Margat ■’City, N. J.

Juliaus Mockūno vaikai, y- 
pač duktė Julė, taip pat seka 
savo, tėvų pėdomis. Ir sunku 
būtų pasakyti, katro — tėvo 
ar motinos — gabumus ji yra 
paveldėjusi, nes jos motina, 
Anelė Mockūnienė, visada pir­
moji ir geriausia Juliaus pa­
tarėja. Gama to, kad šiandien 
Julė taip , pat biznyje. Savo 
tėvų namuose, toje pačioje 
vietoje, kur pirma buvo tėvo 
saliūnas, dabar Julė turi va­
dinamą dešimtukų biznį, žo­
džiu, tai“ sėkminga lietuvių 
biznierių giminė, kurios va­
das, palyginti, dar gana jau­
nas vyras, yra mūsų vienybie- 
tis Julius Mockūnas.

Y

Ši 3 metų amžiaus mergytė, kuri kalbasi su slauge Chi- 
cagos ligoninėje, neseniai turėjo labai pavojingą operaci­
ją. Užsikimšus alsavimo organams, jos gyvybei palaikyti, 
buvo įstatyta sidabrinė trūbelė (X-ray kairėje) pro kurią 
ji galėjo alsuoti. Dabar mergytė sveiksta.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

JUOZAS KAVALIAUSKAS
Licensed Penna and New Jersey

1601-03 So. 2-nd Street Teh: DEW 5136

Lietuviai, 
Amerikos 

šiuo skelbia 
mėn. 1 d. naują Lietuvos Gel­
bėjimo Vajų. Nusistatyta yra 
surinkti vieną šimtą tūkstan- 

. čių dolerių iš S. Amerikoje gy­
venančių lietuvių ir organiza­
cijų. Tai yra nedidelė suma, 
palyginti su gausia lietuvių 
išeivija ir reikalo svarbumu.

Dosnūs Amerikos lietuviai ir 
organizacijos jau daug yra su­
dėję aukų Lietuvos nepriklau­
somybės atstatymui, bet reikia 
jų dar daugiau pradėtam dar­
bui tęsti iki laimingo galo.

Mūsų tėvai, broliai ir sese­
rys veda nelygią, bet ryžtingą 
kovą su žiauriu okupantu, jie 
nesigaili savo sveikatos ir gy­
vybės. Bet jie vieni nepajė­
gia prieš Sovietų armiją ir po­
licijos būrius atsispirti. Jų a- 
kys yra nukreiptos į laisvą Va­
karų pasaulį, pirmoje eilėje 

. jie tikisi mūsų Amerikos lie­
tuvių pagalbos ir paramos. 
Mes, šios didžiosios Pasaulio 
Demokratijos . laisvi piliečiai, 
galime ir turime veikti savo 
krašto Vyriausybę, reikalauda­
mi neatidėliojant imtis ener­
gingu žygių lietuvių tautos 
naikinimui sustabdyti ir Lie­
tuvos Nepriklausomybei 
statyti. Vasario 16-tąją —Lie 
tuvos Nepriklausomybės 
kelbimo dieną ir kitomis pro­
gomis pareiškime šį savo vie­
ningą politinį reikalavimą.

Amerikos Lietuvių Taryba 
jau daugelį metų vadovauja 
šioms Jungt. Amerikos Valsty­
bėse gyvenančių lietuvių pas­
tangoms, jungdama visas pat­
riotines lietuvių sroves ir or­
ganizacijas šiem kilniam dar­
bui. ALT Vykd. Komiteto ir 
narių delegacijos, atsilankyda­
mos pas aukščiausius šios ša­
lies pareigūnus, Įteikdamos 
valdžios įstaigoms memoran­
dumus, nuolatos primena mū­
sų nusistatymą ir reikalavi­
mus. ALT išlaikomas Infor­
macijos Centras informuoja 
pasaulį apie Lietuvos padėtį ir 
atskleidžia tikrąjį Sovietų dik­
tatūros veidą ir jos planus. 
Visa tai reikalauja lėšų. Ne 
mažiau mūsų finansinės para­
mos yra reikalingi Europoje 
veikią Lietuvos .politiniai veik­
sniai — Vyr. Lietuvos Išlaisvi­
nimo Komitetas ir Vykd. Ta­
ryba, su kuriais ALT visą lai­
ką kooperuoja ir juos remia.

• Amerikos Lietuvių Tarybos 
akcija susilaukia vis didesnio 
krašto Vyriausybės pritarimo 
ir įvertinimo, visuomenė ir 

! spauda vis daugiau reiškia su- 
I sidomėjimo Lietuvos padėtimi. 
Į Bet tuo mes negalime pasiten-

Lietuvos 
atstaty-

susirin-

kinti. Lietuvos išlaisvinimo 
darbas ir kova turi būti toliau 
tęsiama, kol faktina 
Nepriklausomybė bus 
ta.

Tautiečiai! šaukite
kimus, įgaliokite, aukų rinkė­
jus, renkite prakalbas ir pra­
mogas, skirkite aukų iš orga­
nizacijų iždų, dėkite visas pa­
stangas, kad vienas šimtas 
tūkstančių dolerių per kelis 
mėnesius būtų sudėtas! Tene- 
lieka nė vieno Amerikos lietu­
vio, nė vienos lietuvių organi­
zacijos, kuri neparemtų savo 
darbu ir auka šio vajaus 1- 
vykdymo. Jūsų auka išgelbės 
lietuvių tautą nuo pražūties, 
ji atneš Lietuvai laisvę!

Aukas prašome siųsti ir vi­
sais vajaus reikalais kreiptis 
į Lithuanian American Coun­
cil Inc., 1739 So. Halsted^t., 
Chicago 8, HL, ir į vietos ALT 
Skyrius bei Komitetus

šalin žiaurusis Sovietų dik­
tatorius iš Lietuvos!

Tegyvuoja laisva, demokra­
tinė Lietuvos Respublika!

Elden H. Mills, Amerikos 
kvakerių atstovas, šiomis die­
nomis išskrido i Palestiną rū­
pintis benamių arabų šalpos 
reikalais.

at

pas-

ALT. Vykd. Komitetas.*
L. Simutis, Prezidentas 
Ant. A. Olis, Viceprezid. 
Dr. P. Grigaitis, Sekretor.
M. Vaidyla, Iždininkas.

Amerikos Lietuvių Tarybos 
nariai:

Vyt. C. Abraitis, Viceprezi­
dentas

J. J*. Grigalius, Viceprezi­
dentas

Wm. F. Laukaitis, Vicepre­
zidentas

P. L. Pivaronas, Viceprezi­
dentas

J. V. Stilsonas — Iždo glo­
bėjas

A. S. Trečiokas — Iždo glo­
bėjas

Wm. T. Kvetkas, Iždo globė­
jas

Dr. M. J. Vinikas, Iždo 
bėjas

Kun. I. Albavičius 
A. J. Aleksis 
J. Arlauskas 
S. F. Bakanas 
Pral. J. Balkūnas 
Dr. M. J. Colney 
P. P. Dargis 
Al. Devenienė 
St. Gegužis 
J. Ginkus 
J. Glaveckas
J. , V. Grinius 
Kun. F. Juras
K. Jurgeliūnas 
K. S. Karpius 
Pov. Kručas 
J. B. Laučka 
St. Michelsonas 
Ant. Milleris 
E. Paurazienė 
J. Tysliava

Mirė A. Purickis
BOSTON, Mass. — Kalėdų 

pirmąją dieną mirė Andrius 
Pūras - Purickis, buv. Lietuvos 
užsienių reikalų ministerio ir 
publicisto Juozo Purickio bro­
lis. Velionis mirė, sulaukęs 
daugiau kaip 70 m. amžiaus.

Pernai į JAV atvyko 
170,600 imigrantų

1947 m. birželio 30 d.—1948 
m. birželio 30 d. laikotarpyje 
į Jungtines Amerikos Valsty­
bes atvyko 170,570 imigrantų. 
Palyginti su užpraeitais fiska­
liniais metais naujų ateivių 
skaičius padidėjęs beveik 16 
procentų.

Per tą pat laiką kvotinių, i- 
migrantų atvyko 92,526, o 1947 
fiskaliniais metais — 70,702.

Audra sugriovė
Warren miesteli

glo- Pereitą savaitę kilusi aud­
ra arba tornadas visai sugrio­
vė Warren miesteli, esanti Ar­
kansas valstybėje. 42 žmonės 
žuvę ir labai daug sužeistų. 
Apylinkės ligoninėse esą apie 
400 sužeistų. Apskaičiuojama, 
kad tik viename miestelyje^ 
padaryta, mažiausia, milijonas 
dolerių nuostolio.

Amsterdamo mieste, Olandi- 
dijoje, yra apie . 300 tiltų..

SAVE BY MAIL
A/tfcnAou** S~!SSS

PHILADELPHIA, PA.

LIBERTY FEDERAL SAY* J 
AND LOAN ASSOCIATION 

204 NORTH BROAD STREET 
PHILADELPHIA 2. PA. 

STATEMENT OF CONDITION 
AS OP DECEMBER 31, IMS 

ASSETS i
First MortiMe Loans ———$4,788.597.18 
Leans oc Passbooks------ -------— 1S.44&BS'
Properties Sold on Contract------- 1.212.21
Federal Home Loan Bank Stock— 100,000.001
Cash on hand and in Banks —— 468,613.10
Office Building and Equipmaat— 35.074.89
Deferred Charres -------------------- 4,114.86

CHARLES J* ROMAN
(RAMANAUSKAS)

1113 Mt. Vernon Street Telefonas Poplar 4110
didelė graži koplyčia, erdvi 
suteikiama nakvynė—viskas

Moderniška laidojimo įstaiga: 
salė su baru, pakeleivingiems 
nemokamai.
Nelaimės valandą kreipkitės į mūsų įstaigą, dieną ar naktį 
—mes visados pasireni ę suteikti geriausį patarnavimą.

BALIN’S FUNERAL HOME
2016 E. ALLEGHENY AVE

PHILADELPHIA 34, PA

Tel.: GA 3-1411

Mano laidojimo Įstaiga nau­
jai, gražiai Įrengta, pagal 
vėliausius reikalavimus. Liū­
desio valandą p r aš o m i 
kreiptis Į mane — suteiksiu 
tinkamą patarnavimą.

PRANK A. B ALi N 
Laidotuvių Direktorius

MMM

JONAS UKNAS, sav.
Vynas - likeriai - alus 
608 N. llth STREET

WILLIAM VALAITIS
Viiokcriopai automobilių taisomai 

1730-2 E. Moyamensing Avenue 
Tel. Howard 0896

Baras - Restoranas
EDMUNDAS FREITICK, sav 

Įvairūs gėrimai ir užkandžiai
612 No. 12th St.

LIETUVIŠKA UŽEIGA
Viktoras Mataitis, sav.

A L U S- V YNA S-LIKERI AI 
3501 N. 2nd Street 

Telefonas NE 4-1275

FRANKFORD AV. CAFE 
John Baltaduonis, sav.
1700 Frankford Aveaue

NAUJA
Lietuviška Užeiga
VYNAS, LIKIERJAI, ALUS
Raymond Valikonis, sav.

.MOUNT VERNON jnd 1 2th Si. Cor.
Tel. 5-8891

NAUJAI ATIDARYTAS

Restoranas ir Baras
EDVARDAS IR JULE 

BRESLAUSKAI. sav.

1645 Margaret Street 
(pusė bloko nuo Frankford avė.) 

PHILADELPHIA, PA.
Tel. JEfferson 3-2328

33,392.001.10
LIABILITIES

Members’ Share Accounts-$4,809,488.58
Advances from Federal Hoose

Loan Bank --------------------------- 200.000.00
Loans in Process ————— 27.080.00
Other UabUltiea------------- 3.903.91
Specific Reserves ----- '■.....- ■ ■■ 1,722.67
Ocr.eral Reserves —$180.000.00
Undivided Profit* —$170.705.06 350.703.98l

$5,383.991.1»

CHARLES 8. CHELEDlN. President.
R. UZęMFCKI. Secretary.

F  ............  !!■■■■ ■■■■!■■■

SAVE BY MAIL

DIVIDEND NOTICE~~!
N. E. Cor. 16th and

Spring Garden 
Phone —

Business LO7-8662,
IXJ7-4967

Residence Cheltenham 2562

ANTHONY MARTIN
Restaur anas ir Baras 

3759 North 7th Street

2^2% annum
Paysblr Dee. 31 

Account* insured 4p te $5008

LIBERTY FEDERAL
SAVINtS a LOAN ASSOCIATION 

204 NORTH BROAD STREET
AT RACE ST. SUBWAY ENTRANCE

ASSETS X3.te4.0te

Lietuviškas Restoranas
Antanas Z vi galt! s, sav.

Likeriai, Vynas ir Alus 
5424-26 Woodland Avenue 

Tel. Belgrade 6-5113

Lietuviškas Restoranas
MIESTO CENTRE

A/us, vyrMS, liktcriat it valgiai.

Juozas Bartashus, sav.
118 No. Centre St. Tel. 9005

POTTSVILLE. PA.

Restoranas ir Baras 
VLADAS SV1KLA, sav. 
Gėrimai ir užkandžiai 

2637 E. ONTARIO STREET

į Batai ir Vyrams Apr ėdalai
NEW PHILADELPHIA, PA

P. O. SILVER CREEK, PA.
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Trumano biudžetas
• Busimasis Trumano admi­
nistracijos biudžetas — 41,- 
858,000,000 dolerių. Tai pasa­
kiška suma, prieš Ipirią, be- cP
rods, blanksta visos tos sumos, 
kurias yra išleidžiusios pir­
mykštes administracijos, ne­
kalbant, žinoma, apie praeito 
karo išlaidas

Tokia pasakiška suma tai* 
kos metu, aišku, ne vieną mo­
kesčių mokėtoją nustebins. 
Bet neatrodo, kad Kongresas, 
kuriame ^prezidentas Truma- 
nas turi daugumą, galėtų tam 
priešintis.
r žodžiu, viskas, net ir valdžios 
biudžetas, šiais laikais nepap­
rastai išpūstas. Vadinasi, in­
fliacija. Apskaičiuojama, kad 
tik vienas popieris tam pasa­
kiškam dolerių skaičiui at­
spausdinti kaštuos apie pusan­
tro milijono dolerių.

Tai bent biudžetas. Tai bent 
fiskaliniai — 1950 — metai.

Naujas D P kilius
Kongresas netrukus priims 

naują DP įstatymą, kuris, ten­
ka manyti, bus skirtingas nuo 
dabartinio. Pirmiausia, pagal 
naująjį įstatymą, j Ameriką 
turės teisės atvykti dvigubas 
skaičius tremtinių. Iki šiol, 
kaip žinoma, buvo numatyta 
Įsileisti 200,000 tų “Dievo 
paukštelių.”

Kad šis Įstatymas bus pa­
lankesnis žydams, tai jau da­
bar galima numatyti. Deja, 
tuo tarpu to negalima pasaky­
ti apie,baltus, kuriems anas 
įstatymas, palyginti, buvo ga­
na palankus.

Kiek tai liečia Žydus, tai jie, 
turėdami savo valstybę, šian­
dien yra geresnėje būklėje, ne­
gu baltai. Žydai gali vykti į 
Izraeli. Visai. kas kita su lie­
tuviais, latviais ir estais, kurių 
tėvynės anapus geležinės už­
dangos.

Taigi, netrukus turėsime 
progos įsitikinti, kaip Kongre­
sas pažiūrės į šį klausimą.

Dean Acheson
Achesono paskyrimas Valst. 

sekr. pareigoms sukėlė ginčų 
senatorių tarpe ir visuomenei. 
Niekas neneigia, kad Ache- 
sonas savo sugebėjimais ir pa­
tyrimu netiktų šiai vietai. Karui
baigiantis ir pasibaigus, jis jau 
yra buvęs vicesekretorium. Jis 
rėmė Marshall© planą.

Bet Achesono vardas Įvelia­
mas į investigaciios bylas dėl 
komunistų įsigalėjimo Valsty­
bės Departamento valdininkų 
tarpe. Apgailėtina, kad su to* 
kiu prieskoniu pasitinkamas 
naujasis valst. sekretorius...

Ar po gen. Marshallo pasi­
traukimo pasikeis Amerikos 
užsienių politika? Niekas ne- 
tvtrtina, kad ji galėtų pasikei­
sti Iš esmės. Bet jau yra kal­
bų, kad gali atsirasti tam tik­
ras nuolaidumas Sovietų Rusi­
jai Ir kad Achesonas tam esąs 
tinkamiausias Žmogus. Bet tat 
tik ateitis parodvs. Mums 
sunku būtų prileisti, kad A- 
merika vėl pradėtų pataikau­
ti raudonajam diktatoriui. 
Mes tik baiminamės, kad A- 
cbesonas taip pat šaltai ne­
stovėtų Lietuvos reikalu at- 
ftvflgta, kaip jau buvo pasireiš­
kus praeityje.

LĖTAS TREMTINIŲ
Nors tremtiniams įsileisti 

aktas veikia nuo 1948 m. lie­
pos 1 d., tačiau tremtinių at­
vykimas neina tokiuo greitu­
mu, kaip buvo pradžioje tikė­
tasi. Pagal aktą turėtų būti 
kas mėnesį pargabenta apie 
10,000 tremtinių, o tuo tarpu 
teatvyksta vidutiniai per mė­
nesį tik apie 600. Iš to skai­
čiaus lietuvių atvykta viduti­
niai per mėnesį apie 65, kas 
sudaro apie 11 nuošimčių iš 
bendro atvykstančių skaičiaus. 
Nuošimčio požiūriu lietuviams 
skriaudos nėra padaryta, bet 
dėl bendro pervežimo lėtumo ir 
lietuviai, lygiai kaip ir kitų 
tautybių tremtiniai, yra nu­
kentėję, nes galėjo atvykti jau 
apie 5,000, o ištikrųjų atvyko 
tik apie 300. Tremtinių perve­
žimas buvo vykdomas tuo tar­
pu tik iš Amerikiečių zonų 
Austrijoje ir Vokietijoje, o iš 
Britų ir Prancūzų zonų, o taip 
pat iš Italijos dar nėra pradė­
tas. DP. komisija numato 
greitu laiku ten įsteigti savo

Jis pastabos
Tur būt, niekados taip lietu­

viai nebuvo blaškomi po pla­
tųjį pasaulį, kaip dabar. Į vi­
sas pasaulio dalis, gal būt, iš­
skyrus Aziją, lietuviai tremti­
niai iš Europos skverbiasi, kad 
tik toliau nuo raudonųjų. Jie 
skirstosi su širdgėla, kad vis 
toliau atitolsta nuo Nemuno 
krantų.

Milžiniški atstumai skiria 
Lietuvą nuo Australijos, kiek 
mažesni nuo Amerikos. Tačiau 
tai šiais laikais nelabai baido 
lietuvį. Aviacijos ir kitokia 
technikos pažanga juk tuos 
kelius visai sutrumpino. Ir te­
gu vėl laisva Lietuva, jo­
sios valkai, jei turės geros va­
lios, vėl atsidurs tėvynės prie­
globstyje.

♦ ♦

Niekas netikėjo, kad rusų 
tauta tokia “geniali”, tokia “iš­
radinga.“ Ir vis tai ačiū ko­
munistų partijai. Štai aną die­
ną Maskvoje kaip sensacija 
bolševikų partijai ir komjau- 
nlmul paskelbė, kad lėktuvu 
pirmi ėmė skraidyti ne broliai 
Wrlghtal. o draugas ruskelis 
Mozhaisky, padangę perskro­

ATVYKIMAS Į JAV
įstaigas. Dėliai šios priežas­
ties daugelis tremtinių, o taip 
pat jų kvietėjų nervuojasi, ra­
šinėja į BALF ir kitas įstaigas, 
sudarinėja net kelias garanti­
jas ir pan.

Deja, BALF ar kitos pana­
šios organizacijos, pačios savo 
jėgomis, neturi galimybės 
tremtinių pergabenimo pagrei­
tinti. Viskas, kas galima buvo 
padaryti, tai kelti šitą reikalą 
DP komisijoje ir kitose val­
džios Įstaigose, prašant pa­
greitinti tremtinių pervežimą. 
Gautomis paskutinėmis žinio­
mis, šiais 1949 metais parga­
benimas būsiąs pargeitintas ir 
mūsų tautiečių atvykimas pa- 
didėsiąs. Todėl turėkime kan­
trybės ir laukime pasekmių. 
Jau vien per BALF yra duota 
eiga a.pie 5,000 bylų, kurių žy­
mi dalis yra sutvarkyta ir pa­
siekė Europą, o kviečiamieji 
tremtiniai yra jau apklausi­
nėjami ir parengiami imigra­
cijai.

BALF Centro Valdyba

dęs 21 m. anksčiau nei tie a- 
merikiečiai.

Komunistų partijos, kaip 
matyt, nusistatymas toks: vi­
si išradimai, kurie atsiekti per 
naujuosius amžius, turi būti 
ne kurios nors kitos tautos 
nuopelnas, o vien tiktai rusų. 
Kiti iki šiol nei pačioje Rusi­
joje, nei kitam pasaulio kam­
pely apie tai ničnieko neži- 
nijo, žinojo viena tiktai ko­
munistų partija, kuri dabar 
tai viešai, labai ačiū, atsklei­
džia pasauliui.

Iš tokių piktų nesąmonių 
norisi juoktis, bet tai labai 
prastas juokas, nes tie “išra­
dimai“ nuo a iki z Maskvos 
žvirblių iškasti ir patį Krem­
lių pastato J ilgaausio vaidme­
nį.

Viena, tiesa, rusai yra išra­
dę, būtent, tai, kaip tobuliau­
siai savo pilietį pavergti, iš­
mokyti vilkti baudžiavos jun­
gą. o tiems, kurie mėgintų dar 
kelti galvą, j fe turi sau lygių 
neturinčių - enkavedistų apara­
tą su balsesniais kaip inkvizl- 
jos laikais kankinimo įran­
kiais.

JUOZAS VALTYS

Minėtinos sukaktys s
Prieš 235 m., tai yra, 1714 

m. sausio 1 d. Mažojoje Lietu­
voje gimė vienas iš žymiausių 
Lietuvos poetų Kristijonas Do­
nelaitis. s

""1 ■

Sausio 2 d. dailininkui Ado­
mui Varnui, gyv. Vokietijoje, 
sukako 70 m. amžiaus. Gimęs 
Joniškėlyje, Šiaulių apskr.

&
Prieš penkerius metus sau­

sio 3 d. Paryžiuje mirė diplo­
matas ir poetas Jurgis Baltru­
šaitis, kurio raštai neseniai iš­
leisti Jungtinėse Valstybėse.

»

1934 m. sausio 8 d., tai yra, 
prieš penkiolika metų Brook- 
lyne mirė Petras Mikolainis, 
Vienybės ir kitų laikraščių 
bendradarbis, išspausdinęs ke­
lias populiarias knygutes.

1909 m. sausio 17 d. Tilžėje 
mirė Otto Mauderode, Tilžės 
spaustuvininkas, pats leidęs 
keletą metų Apžvalgą ir išlei­
dęs daugybę kitų lietuviškų 
knygų.

1919 m. sausio 19 d. Zara­
suose mirė Domininkas Bu­
kantas, didelis liaudies švie­
tėjas.

£

1889 m. sausio 23 d. Santia­
go,'Čilėje, mirė Ignas Domei­
ka, pasižymėjęs geologas, mi­
neralogas ir chemikas.
. t •

1894 m. sausio 24 d. Pilotiš- 
kėj, Gudelių valsč., gimė Vin­
cas Mykolaitis - Putinas, ra­
šytojas, poetas, universiteto 
profesorius, dabar gyv. Vil­
niuje.

Liet. Resp. Vykd. Taryba sveikina Amerikos 
Lietuvių Tarybą ir visus Amerikos lietuvius

ALT Sekretoriaus Dr. P. Gri­
gaičio vardu Vykd. Tarybos 
pirm. V. Sidzikauskas atsiun­
tė Iš Europos tokio turinio 
sveikinimą:
Didžiai Gerbiamas Daktare,

Vykdomosios Tarybos narių 
ir savo vardu linkiu Tamstai, 
Amerikos Lietuvių Tarybos 
Vykdomojo Komiteto ir vi­
siems ALT nariams, o per Jus 
ir visiems Jungtinių Amerikos 
Valstybėse gyvenantiems lie­
tuviams jaukių ir malonių, 
klek gyvenimo sąlygose tatai

Kultūros Fondo ir knygų leidėjų pareiškimas
Lietuvių Kultūros Fondo St. 

K-tas ir knygų leidykla “Pat- 
ria*’, “Sudavija“, “Venta“ at­
stovai 1948 m. gruodžio 1 d. 
Augsburge buvo susirinkę ap- 

- tarti knygų leidybą, platini­
mą, propagavimą.

Kultūros Fondo 8t. Komi­
tetas pareiškė:

Spauda: knygos, laįkraščiąi, 
žurnalai buvo ir pasiliko mū­
sų kultūros ugdymo tautinio 
atsparumo nepamainomos ver­
tybės. Knygų leidimas ir pla­
tinimas sunkėja diena dienon. 
Ateityje, tremtiniams sklai­
dantis po visą pasaulį, mūsų, 
spaudai grūmoja sunykimas..

Dabartinė būklė šaukia viso 
pasaulio lietuvius telktis neati­
dedamiems mūsų tautos užda­
viniams. Mūsų tradicijos, sie- 

' kimai įparęigoją visoms išga­
lėms išlaikyti ir plėsti mūsų 
spaudą — mūsų kultūros gra­
žų ir tvirtą pagrindą.

Tremtiniai ir pasaulio lietu­
viai parodė ir rodo nusistebė­
jimo ir pagarbos vertą dėmesį 
mūsų spaudai. Tai pagilino 
Aušros,, Varpo knygnešių ir 
Vargo Mokyklos mums bran­
gias tradicijas. .

Kultūros Fonųas negali ne­
sistebėti ir pepareikšti dėkin­
gumo knygų, laikraščių leidė­
jams, redaktoriams, bendra­
darbiams. Tremties dienų var­
guose mūsų rašto ugdytojai, 
nugalėję daugeliui net neisi - 
vaizduojamas kliūtis, pasiekė 
neįkainuojamų kultūrinių lai-
mėjimo, gražiai įsijungdami į 
Basanavičiaus, Kudirkos, Va­
lančiaus siekimus ir laimėji­
mus.

Esame padėję, sukorę gra­
žius ir tvirtus rašto pagrindus, 
išugdėme supratimą ir pagar­
bą raštui, turime daug atspa­
rumo ir sugebėjimo parodžiu­
sių rašto leidimo ir platinimo 
pionierių, turime daug pasi­
šventimo .parodžiusių rašto kū­
rėjų - rašytojų, iliustratorių, 
turime troškimą buvę pasilikti 
lietuviu kultūros žmonėmis.

Kultūros Fondo St. Komite­
tas, skatindamas išlaikyti pa­
siektus laimėjimus ir linkėda­
mas spaudai ir ateityje pa­
siekti našiausių kultūrinių lo­
bių, siūlo:

a) Sutelkti rašto leidėjus 
planingam, nuoširdžiam ben­
dradarbiavimui,

b) Prie Lietuvių Kultūros 
Fondo telkti kultūrininkus, 
knygų bičiulius visame pasau­
lyje lietuviško rašto platini­
mui, kartu su rašto leidyklų 
talkininkais raštu pasiekti 
kiekvieną lietuvi ir nuošaliau­
siame pasaulio kampe,

c) Lietuvių Kultūros Fondo 
apygardose, skyriuose kaupti 
lėšas mūsų rašto ugdymui,

d) Leisti ir platinti mūsų
kultūrai svarbius, bet negau­
sius tiražo mūsų rašytojų, 
mokslininkų, kompoižtortų, 
dailininkų ir kitokių sričių 
spaudinius, rašytojų, moksli­
ninkų, kompozitorių, dailinin­
kų Ir kitokių sričių spausdi­
ntus, z

e) Garsinimui, propagavimui 
mūsų raštų dažniau tartis Liet. 
Kultūros Fondui su leidėjais, 
redaktoriais, recenzentais, bi­
bliografais,

įmanoma, Kalėdų švenčių ir 
laimingų Naujų Metų.

Tęskime su tokiu pat ryž­
tingumu, kaip ligi šiol, mūsų 
kenčiančios Tėvynės laisvini­
mo darbą ir gaivinkime viltį, 
kad ateinančiais 1949 metais
laisvės aušra nušvies Lietuvos 
padangę ir suburs po visą pa­
saulį išblaškytus mūsų tautos 
sūnus ir dukras savo valstybei 
atkurti.

Danijoje?
8. Kur pirmiausia pradėta

f) Prašyti VLIK’ą, Vyk. Ta­
rybą ir Amerikos Lietuvių Ta- 

'"rybą daugiau domėtis mūsų 
kultūros ramsčiu — spausdin­
tu žodžiu, rūpestingiau padėti 
darbu ir lėšomis.

Lietuvių Kultūros Fondo St. 
Komitetas kviečia leidyklas 
telktis sutartinam, šiame pa­
sitarime aptartam bendradar­
biavimui .tikėdamas ateityje, 
nugalėjus pirmuosius sunku­
mus, sukviestį platesnį rašto 
organizacijų pasitarimą.

Knygų leidyklų Patrijos, Su­
da vi jos ir Ventos atstovų bu­
vo pareikšta:

a) Sveikiname kiekvieną 
pastangą padėti sunkiam kny­
gų leidimo darbe, nes mūsų 
jėgoms ir ištekliams statomi 
tikrai dideli bandymai.

b) Mes norime ateityje dar 
labiau išplėsti knygų leidimą, 
pagražinti jos išorę, kiek tai 
mums įmanoma, rūpintis turi­
niu, tačiau tam ryžtui pasise­
kimas ar nepasisekimas suriš­
tas su mūsų kultūrinio gyve­
nimo pajėgumu ir plėtimu. Tai 
lemiančiai veiks mūsų orga­
nizacijų ir kiekvįeno lietuvio 
paramą raštui ir jo ugdymui.

c) Mes nuoširdžiai jungia­
mės prie Kultūros Fondo vei­
klos planingai ir sutartinai 
ugdyti mūsų raštą, visam pa­
saulyje išsiskleidžiusius lietu­
vius pasiekti spausdinti žodžio 
ryšiais.

d) Dėkodami mūsų talkinin­
kams: rašytojams, dailinin-
karns, platintojams, mūsų gau­
siems sakitytojams, turime 
prabilti nusiskųsdami kai ku­
rių veiksnių abejingumu, kar­
tais net kliudymu mūsų pas­
tangose gausiau ir tikslingiau 
puoselėti spaudą, platinimą.

Atkreipiame dėmesį į tvar­
kingą ir skubų platintojų at­
siskaitymą už parduotus lei 
dinius, nes ir mažos sumos, jei 
jos siunčiamos reguliariai, la­
bai palengvina leidyklų dar­
bą, o platintojų nestropųmas 
ir delsimas kenkia lietuviškos 
knygos leidybai.

e) Mes prašome užjūrių lie­
tuvius, ypač JA Valstybėse, 
padėti raštu leidimo, platini­
mo kaskart sunkėjančioje 
veikloje.

f) Lietuvių Kultūros Fon­
dui talkininkaujant, kviečia­
me visas leidyklas, rašto my­
lėtojus, platintojus susitelkti 
sutartinam ir p 1 a n i ngam 
spaudos ugdymo darbui.

g) Prašome lietuviškuosius 
laikraščius, žurnalus išsamiau

ŽODŽIŲ PASAULYJE...
PRESTIŽAS — atskiro • as­

mens, organizacijos ar kokios 
visuomenės grupės įtaka, 
reikšmė, paremta praeitimi, 
tradicijomis, veikimu, o kar­
tais ir atsitiktinais motyvais.

PRIMA APRHJ3 — balan­
džio pirmoji, šią dieną, pagal 
kilusią iš Italijos tradiciją, 
žmonės stengiasi vienas kitą 
apgauti, sveikinti su neesa­
mais įvykiais ir t.t.

PRIMADONA — geriausio­
ji, pirmoji operos dainininkė.

PRIMITYVUS — paprastas, 
nesudėtingas.

PRIMUM INTER PARES— 
lot. pirmas tarp lygiųjų, vidu­
riniais amžiais krašto valdovo 
valdžios apibrėžimas.

PRINCIPAS — vadovauja­
moji mintis, pagrindinis tei­
gimas, pagrindas..

PRIVILEGIJA — ypatinga, 
išimtinė teisė, pirmumas, len­
gvata, teikiama atskiram žmo­
gui, grupei žmonių ar luomui.

PRO DOMO SUA — lot. sa­
vo reikalu, savo asmeninį rei­
kalus, save apginant.

lot. ui

z
ir nuoširdžiau aptarti spaudos 
leidinius. Ypač prašome JAV 
laikraščius ir žurnalus telkti 
daugiau dėmesio lietuviškąi 
knygai. ♦
" k) Skirstantis tremti j ai po 

visą pasaulį, nykstant kultū­
riniams susitelkimams Euro­
poje, randame tikslingu rei­
kalu organizuoti rašto leidimo 
centą JAV.

Kartu-visa mūsų tauta, kar­
tu su bendradarbiais, skaity­
tojais mes tikime gražesniu, 
turtingesnių kultūriniu mūsų 
rašto rytojumi. Tai mums liu­
dija gražus mūsų rašto pasi­
sekimai praeityje, mūsų visų 
meilė kultūrai, raštui.

Lietuvių Kultros Fondo St. 
■Komitetas ir knygų leidyklos: 
Patria, Sudavija, Venta suta­
ria:

Artimai bendradarbiauti 
knygų leidime ir platinime. 
LK Fondas per savo skyrius ir 
bičiuliu^ padeda leidykloms 
visuose jų darbuose, ypač kny­
gas platinti.

Dažnesniuose susirinkimuose 
tartis dėl bendradarbiavimo ir 
rašto ugdymo, Leidyklos, Pat­
ria, Sudavinja, Venta nuo sa­
vo leidinių pajamų skiria ata­
tinkamą nuošimtį Liet. Kultū­
ros Fondui.

Leidyklos. Patria, Sudavija, 
Venta artimiausioje ateityje 
išleidžia platų knygų katalo­
gą, laikotarpiais leis raštus 
skelbimo ir informavimo rei­
kalams.

Leidžiant ir platinant spau- 
sdinius, leidyklos įsipareigoja 
suderinti savo veiklą Europoje 
ir užjūriuose.

Leidyklos Patria, Sudavija ir 
Venta sveikina kiekvieną lei­
dyklą ar privatų leidėją pri­
sidedančius prie šio susitari­
mo.

Lietuvių Kultūros Fondo St. 
Komitete atstovauti knygą 
leidimo reikalams išrinktas 
Jonas Lenktaitis, Patria- lei­
dyklos savininkas.

Lietuvių Kultūros Fondo St. 
Komitetas kviečia visas lei­
dyklas jungtis Į mums visiems 
savrbų rašto leidimo, platini­
mo darbą.

Liudas Dovydėnas, 
Liet. Kultūros Fondo St. 
Komiteto pirmininkas

J. Lenktaitis, 
Leidykla Patria 
L. Vismantas, 
Leidykla Venta 
Aleks. ir VL šulaičiai, 
Leidykla Sudavija

gus, visiškai nenusimanąs 
mokslo, meno ir kitose srity­
se.

PRO FORMA — tik formai, 
dėl formos, nesigilinant į da­
lyko esmę.

PROGRESAS—pažanga, dva­
sinės ir materialinės kultūros 
Ir socialinės visuomenės san­
tvarkos pažanga, socialinių ir 
kitų gyvenimo sąlygų pageri­
nimas.

Mėginkit atsakyti
1. Kas laikomas Vilniaus į- 

kūrėju?
2. Kas buvo garsiausias ro­

mėnų kalbėtojas?
3. Kokie cigarai vertinami 

kaip aukščiausios rūšies?
4. Koks vardas kanalo, ski­

riančio Angliją ni,io Prancūzi­
jos?

5. Kur yra paukščių Emu?
6. Koks aukščiausias kalnas 

šiaurinėje Amerikoje?
7. Kokia valdymosi forma
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CENZŪRUOJA IR STALINĄ TREMTIES KREPŠININKAI V

■

Rašo J. Kuzmiękb

Valstybinės Leidyklos Insti­
tutas Maskvoje pasišovė išleis­
ti visus Stalino raštus. Iš viso 
turės būtį išspausdinta še­
šiolika tomų. Ligi šiol pasirodė 
septyni tomai.

Dawid J. Dallin The New 
Leader laįkraštyje, rašydamas 
apie jau išleistus Stalino rąš- 
tų tomus, atkreįpia dėmesį, 
jog kai kurie jo straipsniai ir 
kalbos visiškai praleisti. Ka­
dangi tą cenzūrą, be abejo, 
liko pats Stalinas, — j’j šį 
sako.
KONSTANTINOPOLIS
IR PERSIJA

i "% % M RODO 
STATISTIKA?

at- 
tą

sudarančios savas valstybes, 
savą armiją, savo finansus, 
pa tapdamos sovietinėmis tau­
tomis — pvz., būsjmojį sovie­
tinę Vokietiją, Lenkija, Veng­
rija, Suomija, — bus priverstos 
via facll nustatyti tarptauti­
nius santykius su sovietų Ru­
sija. Tokios tautos, sudaran­
čios savas valstybes, savą ar­
miją* savo finansus, patapda­
mas sovietinėmis tautomis, ne­
sutiks iš karto įeiti į federa­
cinius ryšius su sovietų Rusija, 
kaip tai padarė Baškirų tau­
ta ir ukrainiečių respublika. 
Šitos tautos ir toliau laiko so­
vietinio tipo federaciją jų sa­
varankiškumo teisįų apriboji­
mu ir pasikėsinimu ant jų ne- 

s. Neabejoju, 
tautoms leng- 

priimti bendro 
konfederacijos

kad tokioms 
yiausia būtų 
susijungimo 
forma.
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Praeitą vasarą tremties 
krepšinio rinktinė ouvo išvy­
kusi ilgesnių gastrolių į Pran­
cūziją. Apie tai buvo užs.min­
ta Vienybės puslapiuose. V:s 
dėlto prie tų gast.ol.ų 
c..u kartą gr žti, neų

k- z-’. B:-

Ihįįf

y

ANNABEL LEE
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Lietuvos žiemos vaizdelis

EDGAR ALLAN POE Žemė skaičiais

gauta 
amen- 
JAV i-kiečių lietuvių, tiek iš 

rikūrusių tremtinių, kur pra­
šoma išvardyti pasekmes. Vi­
sų gastrolių bendrų pasekmių 
nei tremties, nei Amerikos lie­
tuvių spaudoj, regis, nebuvo 
surašyta, tad dabar tą prašy­
mą galima patenkinti. Primin- 
tina, kad tokios ilgai lietuvių 
krepšininkų gastrolė užsienyje 
yra pirmosios Lietuvos sporto 
istorijoj ir malonu, jog sun­
kiais tremties metais pavyko 
atlikti tokį reikšmingą, darbą 
Lietuvos sportui bei apskritai 
lietuviškam reikalui garsinti.

daiyvis, dąbar gyvenąs

f

kad slapti 
nutarimai 
užėm i m o 
nuverstojo 
sudrajsko- 

Rusų res-

Visų pirma Stalino raštuose 
praleistas atsišaukimas į “vi­
sus dirbančius musulmonus 
Rusijoje ir Azijoje.” Tas ątsh 
šaukimas, parašytas 1917 m. 
lapkričio mėn., paneigė visus 
carinės valdžios kėslus į ne-, 
rusiškosios Azijos turkų* per­
sų ir kitas teritorijas. Be kitą 
ko, tame atsišaukime buvo pa­
rašyta :

— Pareiškiame, 
nuversto carato 
Konstantinopolio 
reikalu, patvirtinti 
Kerenskio, dabar yra 
mi ir sunaikinami,
publika ir jos vyriausybė — 
Liaudies Komisarų Taryba -r- 
yra priešingos svetimų žemių 
užėmimui. Konstantinopolis 
turi likti muzulmonų rankose.
—Pareiškiame, kad traktatas 

apie Persijos padalinimą da­
bar yra sudrąskomas ir sunai­
kinamas. Kai tiktai pasibaigs 
karinės operacijos, kariuome­
nė bus atitraukta iš Persijos 
ir persai turės teisę laisvai 
nuspręsti apie savo likimą.

— Pareiškiame, kad trakta­
tas apie Turkijos padalinimą 
ir atplėšimą nuo jos Armėni­
jos dabar yra sudraskomas ir 
sunaikinamas. Kai. tiktai ka­
riniai veiksmai pasibaigs, Ar­
mėnija turės užtikrintą teisę 
laisvai nuspręsti apie savo li­
kimą.

Po metą laiko Stalinas mu­
zulmonų komunistų Kongrese 
Maskvoje vėl pasirodė besido- 
mįs nerusiškomis teritorijomis 
Azijoje ir noru “išlaisvinti” jas 
iš po kolonijalinės vergijos. 
Tada Stalinas kalbėjo:

— Jums Persijos ir Indijos, 
Afganistano ir Kinijos durys 
atidarytos. Tų kraštų tautų 
išlaisvinimas... garantuos jūsų 
kraštų laisvę ir sudaužys im­
perializmą jo griuvėsiuose.

Tačiau ir ši kalba liko pra­
leista....

šiandįent kaip matome, jau 
įr praktiniame gyvenime to 
metodo pęsiląįkomą, nes pašė­
lusių tempu sovietinami oku­
puoti kraštai.
STALINAS APIE ŽYDUS, 
TROCKĮ IR KITUS

Stalino raštuose nerandame 
taipgi dekreto, rašyto 1919 
m., kuriuo, kaipo komisaras 
tautybių reikalams, uždraudė 
žydų savivaldybes ir jų Cent- 
ralinio Biuro veiklą. Stalinas 
tą dekretą argumentavo tuo, 
kad “jie telkia apie save ir 
grupuoja aiškius žydų dirban­
čios klasės interesų priešus... 
vedą kenksmingą poltiką, per- 
imdami valdines funkcijas...”

Ach, tai buvo seniai, ach, tai buvo seniai 
Karalijoj pajūrio šaly.
Ten gyveno juk ta, ten gyveno jinai, 
Ji vadinosi Annabel - Lee.
Mes mylėjom abu, ji mylėjo mane, 
Tuo tik meilėj gyventi gali.

it gyvendami meile mes buvom vaikai 
Karalijoj pajūrio šaly.
Ir už meilę stipriau mes mylėjom tikrai — 
Aš ir nuostabi Annabel - Lee.
Pavydėjo mums meilės dangaus angelai, - 
Kad ji skleidės didi ir tyli.
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PRALEISTAS
LAIŠKAS LENINUI

Savu metu Stalinas parašė 
laišką Leninui, pasisakydamas 
prieš lenininę centralizuotos 
rusų federacijos idėją ir siū­
lydamas laisvesnę konfedera­
ciją, įrodinėdamas, kad eilė 
kraštų, esančių 
ir nepripratusių 
zuotos valdžios, 
ims laisvesnės 
idėją.

Tame laiške
— Tautoms,

šalia Rusijos 
prie centrai! - 
lengviau pri- 

konfederacijos

Stalinas rašė: 
kurios gyveno 

senoje Rusijoje (reikia atsi­
minti, kad šis laiškas rašytas 
190. 1. 20), mūsų sovietinis fe- 
deratinis tipas gali ir turi būti 
pripažintas patogiu keliu | 
tarptautini vienumą... Praei­
tyje tos tautos arba nesudarė 
nuosavos valstybės, arba se­
niai neteko savo nepriklauso­
mybės. Dėl to sovietinis fede­
racijos tipas gali būti joms 
pritaikintas be nereikalingų 
trynimusi.

— Bet dalykai atrodo kitaip 
ryšiumi su tautomis, kurios 
nejėjo i senosios Rusijos sudė­
ti, kurios sudarė savas valsty­
bes ir gyveno kaip nepriklau­
somos tautos. Jeigu jos taptų 
sovietinėmis tautomis — pvz., 
busimoji sovietinė Vokietija, 
Lenkija, Vengrija, Suomija,— 
bus priverstos via faeti nusta­
tyti tarptautinius santykius su 
Sovietų Rusiją. Tokios tautos.

žemė, kurioje mes gyvena­
me, apima 196,650,000 kvadra­
tinių mylių plotą. Beveik trys 
ketvirtadaliai to ploto 
vandenys. Sausumom 
57,510,000 kv. mylių.

Didžiausias žemynas 
turi 17 milijonų kv.

• yra 
tepka

14,-
Eu-

be-yra 
mažes- 
plotas—

Per nepilną mėnesį (birže­
lio 16 d. — liepos 10 d.) trem­
ties krepšininkai Prancūzijoje 
sužaidė 16 rungtynių. Buvo 
nuvykę tik septyni žaidikai, 
taigi, pakaitų nebuvo pakan­
kamai. Nežiūrint to, septyni 
pasiryžėliai savo uždavinį atli­
ko pažymėtinai. Kiek tai pa­
reikalavo energijos, netenka 
nė aiškinti.

olimpine rinktine, bet jos va­
dovai, paskaitę spaudoje apie 
lietuvių pergales, mandagiai 
išsšisukinėjo ir dvikovės taip 
h nebuvo.

Lietuvius atstovavo: Andru­
lis III (Kemp tono Margis) 31- 
...tis, Grybauskas, Gailius, 
Uineuuskus, Lauraitis (visi 
ueheiiiielėo Kavas), Varkala 
<utmtyje paskutiniu laiku 
taisęs už Kasselio Lituanicą, o 
prieš tai buvo Kempteųo Ša­
rūno (vėliau Margio) koman­
dos
Prancūzijoje. Komandos vado­
vu buvo veteranas Arturas An­
drulis, daug metų žaidęs ųž 
Lietuvos rinktinę ir dalyvavęs 
1937 ir 1939 m. Europos mei­
sterio, Lietuvos, komandoje.
šia proga tenka pasisakyti ir 

kitu klausimu. Besikalbant su 
amerikiečiais lietuviais ir jiems 
užsiminus apie tremtinių. 
krepšinį, neretaį susilauki 
skeptiškų atsiliepimų. Kodėl? 
Prisimenami 1938 m. JAV 
viešėję sportininkai iš Lietu­
vos, kurie krepšinyje įspūdin­
gai nepasireiškė. Vis dėlto ne­
reikia užmiršti, jog tąsyk 
krepšinio komandoj buvo tik 
trys, Lietuvoj auginti žaidikai, 
o komandos 
amerikiečiai 
po 10 metų, 
krepšininkai
rai daug, ką daug kartų pripa­
žino ir JAV karių komandos 
Vokietijoj, o tose komandose 
nestigo įr pačių iškiliųjų JAV 
tiek mėgėjų, tiek profesiona­
lų. Kadangi 
galį įtikinti, 
skaičiams.

Pasirausęs
štai, turiu pluoštą rungtynių 
pasekmių su JAV kariais,

Scheinfeldo Kovas yra taip 
sužaidęs: prieš 27th Const. Sq. 
78-21, prieš Neustadt Air Baše 
90-33, prieš 75th Field-Hospi­
tal 54-29, prieš Erlangeno Air 
Base 68-50, prieš Wuerzburgo 
Special Service 61-31, prieš 
Erlangeno Islanders 48-30, 
prieš 90th MP Co. 80-47 ir tt. 
čia pažymėtos tik kelios svar-

pagrindą sudarė 
lietuviai. Dabar,

Lietuvoj išaugę
yra pasiekę tik­
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Taipgi praleisti straipsniai, 
įsakai ir kalbos, kuriose Stali­
nas gyrė Trockį, Jęgorovą, Zi­
novieva, Buchariną ir k. Iš 
Stalino straipsnio apie pirmą­
sias revoliucijos metines pra­
leista ši pastabą:

— Praktiškai organizuojant 
revoliuciją, visas darbas buvo 
vedamas betarpiškai vadovau­
jant Petrogrado sovieto pirmi­
ninkui, draugui Trockiui. Su 
visu tikrumu galima sakyti, 
kad už greitą garnizono perė­
jimą Į sovieto pusę ir už drą­
sų uždavinio Karinio Revoliu­
cinio Komiteto išpildymą par­
tija ypatingai ir visų pirmą 
dėkinga draugui Ttockiui.

Stalinui atrodė, kąd tai bū­
tina praleisti, nes Trockis vė­
liau bUVQ ištremtas įr apšauk­
tas “svetimų vąlstybių agen­
tų.”

Praleistas, taipgi Stalino 
kaltinimąą męnšęyįkų vądor 
vui Mąriov’ui- Mąrtev’as spąu* 
do j e užsiminė, kokį vaidmenį 
Stalinas suvąl&no Kaukaze 
1906 - 7 m-, dalyvaudamas 
“nusavinimo ąkoUoje”, Kevo* 
liuciųis TOhunoląs pripalino 
Martęrą ir nusprendė j| 
papelMW, BteUnul atrodė ge­
riau ąpįe tai neufeiminU,

stąiįno cenzūra Jo paties 
raštams parodo, sakia ĮąRfcHį 
yra Momuniąmo

■sus?

Atsiųsta pominiti
viWft« Gailiui VokMfcąh 

Uetuv^ąs Myųąs. Išleido 
Patrųaę leidyklą
1948 m. ^Įrašas egtemp- 
liorių, HM pmiiapįąl.
nas g*H*u*h wWtel « UMV’ 
viškų todynų ne Uk
bet Ir ii viso Uetuvoje. RPMb 
dos darbą* aUiktes labai kųh 
turingai.

Dr, V, Kaupa*, Dr, 
kas Pragarą. litejite Povilo 
Abeifcia, Uniwmi paaiaWM^ 
mal. Knygos kainą, įskaitant 
ir persiuntimą, 3 dol- Platin­
tojai gauna nuolaidą. Kreiptis

Adelė Rimkus, 6800 State 8t
Chicago, W-

P. Leenaviėitu, Vienybėj 
bendradarbis Anglijsjs, siun­
čia Kalėdų Ir Naujų Metų 
sveikinimus Vienybei.

■■

!
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Ir dėl to atsitiko seniai jau seniai
Karalijoj pajūrio šaly:
Iš dangaus naktį padvelkė vėjas stipriai, 
Jis nukrito į Annabel - Lee.
Ėjo jos giminių išdidžioji minia,
Nešė ją nuo manęs jie toli,
Kad ją amžiams padėti sarkofagan niauriai 
Karalijoj pajūrio šaly.

Angelai danguje pavydėjo tikrai, 
Kad mūs meilė vis skleidės gili. 
Tai dėl to atsitiko (kaip žino seniai 
Karalijoj pajūrio šaly:)
Iš dangaus naktį vėjas nukrito piktai 
Ir nužudė man Annabel - Lee.

Tačiau meilė mūs didesnė tiktai 
Ir už tų, kurie metais žili, 
Ir už tų, išmintis, kur gili,

. KunigąĮkščįąi tamsos, nei dangaus angelai 
Juk negali išskirt, kai myli.
Negalėjo atskirti sielos man tikrai 
Nųę sįelos mano Annabel - Lee.

i

Naktį šviečia mėnuo — skleidžias laimės sapnai 
Apie puikiąją Annabel - Lee.
Kripta žvaigždė šviesi — žiūri akys liūdnai
Mano dieviškos Annabel - Lee.
Pęr naktį visados ąš su ją, aš su ja, 
Su Svajūną, SU meile, sų laimę sąva, . 
šalia jos ąš ilsiuosi toli
Karalijoj pajūriu šaly,

į. KRUMINO vertimas

COMMB’A w‘B£C0MS

Reikalaukite lietuviškų plokštelių Katalogo.
Dąbar mūšų krautuvėje galite gauti:

Rosaliates Paika (16317)

Kai ąJ turėjau kaime mergelę (16309)
Būk vyras (įdainavo J. Dvarionas)
Bųtkiškių polka (19161)
Storų bobų polka
Gieda gaideliai (16316)

. Pragėriau žirgeli (16145)
Eisim laukan . ((dainavo K. Menkeliūnaitė) 

Rašydami, nurodykite tik plokštelės numerį.
Turime ir daugiau lietuviškų bei kitomis 

kalbomis plokštelių.

Beam Sound & Radio Labs 
w. J. KUCHES 

hAVEMEYER STREET BROOKLYN 11, N. Y.

!

mylių.
Toliau seka Amerika su 
800,000 kv. mylių, Afrika, 
ropa ir Australija.

Europa už Ameriką 
veik keturius kartus 
nė. šiaurės Amerikos
8 milijonai kv. mylių, o Pie- 

• tų Amerikos — 6,8 milijono.
Didžiausias vandenynas yra 

Ramusis vandenynas — 10 
milijonų kv. mylių didesnis 
nei visus žemynus krūvon su­
dėjus. Truputi mažesnis mil­
žinas yra Atlantas su 41 mili­
jonu kv. myiių. Trečias iš ei­
lės didumu yra Indijos vand.

Beveik pusė viso pasaulio 
gyventojų gyvena Azijoje.

Per 16 rungtynių lietuviai į- 
metė 986 taškus, q prancūzai 
atsakė 377 tšk. Vienerioms 
rungtynėms proporcingai gau­
name tokį santykį: 
61,6 
tšk. 
mas

lietuviai 
tšk., prancūzai — 23,6 

Taigi, lietuvių pranašu- 
yra pakankamai didelis.

žodžiai ne visada 
leiskime kalbėti

savo archyve,
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Daugiausia taškų lietuviai 
pasiekė prieš universitetinio 
Grenoble miesto rinktinę, lai­
mėdami 106 — 34. Didžiausią 
taškų skirtumą savo naudai 
mūsiškiai parodė prieš Taras-

Skaičiuojama, kad šiame že- ' gjh apylinkės rinktinę, kurią
- myne yra 950 milijonų gyven-
- tojų. Nors Europa savo 

džiu yra ketvirtoje eilėje, 
čiau gyventojų atžvilgiu 
tenka antra vieta. Europos
ventojų skaičius sukasi apie 
550 milijonų. Amerikos žemy­
ne gyventojų skaičius yra 230,- 
000,000, Afrikos — 150,000,000 
ir Australijos — 7,000,000.

dy- 
ta- 
jai 
gy-

nukirto 
kad tai 
mas su

99—4. Pasekmė sako, 
buvo lyg katės žaidi- • 
pele.

rungtynių - lentelė:

M'

g

tf

Aukščiausias žemės pavir­
šiuje kalnas yra Everestas su 
29,141 pėda aukščio. Amerikoje 
aukščiausias kalnas — Acon­
cagua, Afrikoje — Kilimanja­
ro ir Europoje — Elbrusas.

Ilgiausia pasaulio upė teka 
Jungtinėse Amerikos Valstybė­
se, tai Mississippi — Mis­
souri, turinti 4,200 mylių ilgu­
mo. Kitos ilgiausios upės: Ny- 
las — su 4,000 mylių, Amazone 
— 3,900, Obe (Azijoje) —3,200 
m. ir kitos.

Didžiausi miestai: Londo­
nas, New Yorkas, Tokijo, Ber­
lynas, Maskva, Chicago, Pary­
žius, Osaka, Buenos Aires.

Algis.

duodami pilną 
kaip futbole), 
44 - 23, prieš 
prieš Monttri-

Visų 
prieš Strasbourg Sporting Club 
52-22, prieš Mulhouse 63-29, besnės rungtynės 1947 m. per 
.prieš Lyoną 22-23 (vienintelis 
pralaimėjimas, kurį sukombi­
navo šališki teisėjai, leidę su­
žeisti pora mūsiškių ir visaip 
stabdę lietuvių žaidimą, ne­
duodami mesti aiškių baudų, 
o saviesiems 
laisvę elgtis 
prieš Roann e
Charlieu 71-29,
son 43-36 ir antrą dieną 62- 
23, prieš Bellegarde 41-20, .prieš 
Aix - les- Bains 72-32, prieš 
Grenoble .106-34, prieš Menton 
72 - 23, prieš *Antibes 50-12 
(o Antibes prieš savaitę buvo 
lygiomis 27-27 sužaidę su ne­
lemtuoju Lyonu’), prieš Ta- 
rascon 99-4, prieš Montpellier 
61-13, prieš Vendomiance 64- 
23, prieš Paryžiaus vieną klu­
bą 64-17. Buvo norėta Pary­
žiuj susikibti su Prancūzijos

porą mėnesių.
1948 m. vasario 26 d. lietu­

vių krepšinio rinktinė Gar- 
misch - Partenkirchene (žy­
miausias Vokietijos žiemos ku­
rortas, kur 1936 m. buvo pra­
vesti olimpiniai žiemos žaidi­
mai) kovojo prieš ECES (Eu­
ropean Command Engineering 
School) kuri yra amerikiečių 
kuopų lygos Europos nugalėto­
jas. Susitikimo pasekmė 54-34 
lietuvių naudai.

šios kelios pasekmės (jų ga­
lima surašyti tiek ir tiek) yra 
pakankamas įrodymas, jog 
tremties krepšininkai yra auk­
štos klasės žaidikai, savo pa­
siekimais įrašę daug dėkingų 
puslapių lietuvių vardui gar­
sinti. .

Kęstutis čerkeliūnas.
■ ■■■■■Mi
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VIENYBĖS PRAMOGŲ KALENDORIUS
SEKMADIENĮ

SAUSIO (JAN.)
WEBSTER

11th STREET lr

- A»>

ŠEŠTADIENĮ

VASARIO
Pradžia 7:30 v. v.

SEKMADIENĮ

KOVO 
(MARCH)

VIENYBĖS METINIS KONCERTAS
PRADŽIA 4 VAL. P. P.

K , -į

Anna Kaskas, Al Brązys ir kt

SALĖJE NEW YORKE
THIRD AVENUE, NEW YORK CITY

n n LITERATŪROS IR MUZIKOS VAKARAS
Į k ETHNOLOGIC CENTER SALĖJE

110 EAST 59th STREET, (tarp Lexington Ir Park Ave.) 
NEW YORK CITY

VIENYBĖS VAKARIENĖ
PRADŽIA 5 VAL. V AK.

Programa bus paskelbta vėliau

318 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y.
j
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Redaguoja V. TYSL1AVIENE
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(Bus daugiau)

Keletas minčių

visgi moters grožis yra

Kosenkina - katalikė

vaidin- 
tik de-

gi mūsų moterų grožis 
ar patrauktų laukini vy-

išteki, panele 
pirmutinis pa-

pradėtį
Koelno 

Cologne 
vanduo.

J 
į 

i 
i

aną 
ir vėl

gaminti 
mieste, 

žodis rei-

Alice Karvelių reziden- 
188 Highland Blvd.

tarnautoja be- 
sumišo,

“Man patinka katalikų baž­
nyčia, kuri taip gerai organi­
zuota ir yra svarbiausia jėga 
kovai su komunizmu.”

e. v

Skautė Mercedes Lichauco, 12 metų San Francisco mer­
gaitė, tapo vaikų paralyžiaus auka. Paveiksle matyti, kaip 
ją ligoninėje lanko skaučių viršininkės, ceremoniališkai 
' užsidegusios žvakutes. Vidury — mergytės motina.

i

i 
I

Moterų Vienybės narių susi­
rinkimas bus antradienį, sau­
sio 18 d., 8 vai. vakare, Stepo­
no ir 
cijoje,

panele, 
primerkdama, 

žils- 
r eiki a

jai netikėta ir 
buvo, kad ją “visas

Pasipirsimas
Rašo PETRE

kiną?i

pirščiukai 
lengvučiu 
taiso ją

laibi

kavinėje luktersim.

— Einam
— Gerai.
Ir Magės 

čiumpa skrybėlaitę, 
kaspinu plazdančią, 
prieš veidrodį.

Gatvėje lėsvas vėjelis pūs­
čioja. virpina senų liepų šakas. 
Vienas kitas žvirbliukštis 
straksi ant duobėto gatvės 
grindinio.

Padange sklendžia gūburiuo- 
ti debesys.

— Ar tik neužsuks koks la­
šas lietučio, — dairosi ji aukš­
tyn.

— Gal. Mums netoli pareit. 
Arba

Paeina galutį tylėdami, bet 
nenuobodžiaudami, tik šiaip 

sau susimąstę.
Juodviem, visiškai sveti­

miem, pasitaikė apsigyventi 
vienuose namuose.

Abu buvo vieniši, be giminių 
ir ypatingų bičiulių šitame ap- 
niurusiame. apskrities mieste. 
Todėl artima kaimynystė su­
vedė į drauge — bent pasišne­
kučiuoti, laisvalaikį kartu pra­
leisti.

— Į katrą eisim? — tyliai 
klustelia jis.

— O kokios filmos?
— “Lyroje” kažkokia šeimy­

ninė drama, rodos, o “Duby­
soje” — tuodu komikai.

— Tai — į “Dubysą”... Man 
— kad tik linksma... Juokas — 
visada atgaivina...

Kai Magė su Paulium išeina 
iš kino, abu — linksmi, tarsi 
juokais pakutenti. Jau trupu- 
tėMuką lynoja.

— Dabar — po vieną juo­
dos

— Būtinai, — gyvai pritaria 
Magė, ir juodu suka į mažutę 
kavinę. Magės žingsnis žva­
lus, lyg dvimetės stirnaitės, 
o skrybėlaitės šilkinis kaspinas 
plazda, lyg gležna gėlė.

Ji su nuoširdžiu dėkingumu, 
pasižiūri i vyriškį greta savęs 
—ir jis pakankamai orus ir e- ■ 
legantiškas. Jai malonu turė­
ti tokį rimtą ir korektišką pa­
lydovą.

Kai ji, vos baigusi buhalte­
riją, buvo netikėtai atkelta i 
šį sužliugusį, nuolat purve ar 
dulkėse panirusį miestą — ta­
da net apsiverkė. Vičvienaitė, 
be giminių, be draugų. -

Banke iš pradžių, kaip nau­
jokė, irgi nekaip pasijuto. 
Niekas čia nesirūpino drau­
giškumu ar bičiulyste.

CHARLES J. WASIKON1S, sav.
Salės vestuvėms, hankietams ir priemimaniS. 

Geras maistas, Brangvyniai ir likeriai.
8506 OLD YORK ROAD JENKINTOWN,

Tel. Oconctz 9058

1 IT< PARDUODAM! NAMAI

f. pager

Diamond Home Improvement Co.
JULIUS BULOTA 

815 NO. 16th STREET POTTSVILLE PA.

GREENWAY COTTAGES
PUIKŪS KAMBARIAI. PRIVAČIOS MAUDYNĖS 

netoli Baltimore. Md. ir Washington©

John Lazdusky, sav.
Route No. 1 — North Side of Police Barra *ks A

Tol. Waterloo 453 - W - 4

ORENTAITE

Tad, jei nebūtų pasitaikęs 
kaimynystėje šis iš apskrities 
viršininko įstaigos juodaplau­
kis Paulius — ji neturėtų su 
kuo nei žodį sumesti, Aušros 
alėja popietėm pavaikščioti ar 
kine draugėje pasijuokti.

Vienui viena negi styrinėsi 
gatvėmis arba prie kavos puo­
delio viešoje vietoje murksosi 
— net žmonėms įtartina bū­
tų.

O čia — kaip Dievo duota. 
Nė į duris kaskart belstis ne­
reikia. Eidamas pro langą ji­
sai dirstelia, ar namie sėdin­
ti — ir netrukus kiūtina jau 
kur nors dviese pamažėliuku...

Kartą krautuvėje Magė su­
tiko vieną šiokią tokią pažįs­
tamą iš senesnių laikų — bu­
vusi jos mamos draugė, ar kas 
panašaus.

— Tai kada 
Mage? — buvo 
kalbinimas.

Jauna banko
veik apstulbo ir net 
nesusigriebdama, kai.p beatsa­
kyti. Pagaliau klausimu teat- 
sikirto:

— Kodėl taip klausiate? *
— Juk turi tokį puikų ka­

valierių. Jau visas miestas 
mato... Sako, nesiskiriate nuo 
ryto ligi vakaro... Ar gal — 
atbulai? žinai, žmonėms bur­
nos neužimsi... ir ji smagiai 
prajuko, bičiuliškai erzinda­
ma.

Tuoj ir visai rimtai ėmė pri­
kalbinėti :

— O ir ko snausti, panele 
Mage! Jei tik pasitaiko bent 
pusličio vertas vyrukas — nė­
ra ko ilgai brangintis... Gi ši­
tas. rodos, ir visai šaunus 
ras kaip reikiant, neviena 
dabar pavydi... Negi dar 
resnio tikėtumeis? žinai, 
moteriškos tai visko žiūrima: 
ar jauna, ar graži, ar manda­
gi, ar gero būdo... O vyriškam, 
kad tik kepurė ant galvos lai­
kėsi! Taj mūsų pareiga —lai­
ku sučiupt savo gyvenimą... 
Rimtas, tvarkingas, ir dar ge­
rą tarnybą turįs — tikra lai­
mė. kaip loterijoj? Ir visai ki­
toks gyvenimas prasidės: nuo­
savas butas, baldai, 
svečiai... Dar vėliau 
moji sąskaita, nuosavi namai 
ar ūkis, automobilis...

— Man .visai nė i galvą to­
kie dalykai... — atvirai prisi­
pažino Magė. — Aš ir ištekėti 
dar nenorėčiau... Dar norisi

vy- 
jau 
ge­

is

kailiai, 
eina-

l
9

z

jaunai pabūti —pasilinksmin­
ti... O reiktų tuoj vaikus au­
ginti, rimtą moteriškę 
ti... Ne, ne! Man — dar 
vyniolika metų.

— Nieko neišmanai,
— vieną akį
gudragalviškai šypsojosi 
tanti poniutė. — Bet 
klausyti senesniųjų... Jaunystė 
pralekia kaip kregždė, tik — 
atgal nesugrįžta. Aš pažįstu ne 
vieną gražuolę, kur — pirštus 
griaužasi, kad laiku nesusku­
bo pasirinkti...

Paskui, po šito pašnekesio, 
Magė keletą dienų vaikščiojo 
gerokai sudrumsta nuotaika. 
Tartum koks juodas drumbu- 
las būtų į jos sielą įkritęs.

Pirmiausia,
keista
miestas mato“. Juk ji pati dar 
beveik nieko čia nepažinojo, 
išskyrus savo įstaigos žmones.

Tačiau dar nejaukesnis da­
lykas buvo tai, kad. tų visų 
kitų nuomone, ji jau būtinai 
turinti ištekėti už Pauliaus... 
Ana pažįstamoji poniutė tai 
sakė tokiu balsu, lyg kitaip ir 
būti negali...

O Magei nuo tos minties da­
rės ir koktu ir net pikta. Ar­
gi negali jauni žmonės taip 
sau kaimyniškai padraugauti 
ir sau vienišą laisvalaikį .pa­
įvairinti? Argi reikia tuoj kaž­
ką ypatingo galvoti?

žinoma. jeigu Magė čia tu­
rėtų tėvus ar bent seserį, bro­
li ar artimą draugą — savai­
me aišku, nereiktų taip nuolat 
su svetimu žmogum viešumoj 
rodytis...

Ir kai dabar Paulius bet 
kuria laisvą pavakarę vadina 
ją draugėn pasivaikščioti. Ma- 

, gė nebegali taip lengvai pri- 
i tarti, kaip anksčiau, nei taip 
! vaikišku draugiškumu nv.si- 
. šypsoti. Jos siela jau sudrums­
ta. ir bendravimas su simpa­
tingu kaimynu — tartum ap- 

‘ nuodytas.
Tariau kad vienai sėdėti ke­

turiose sienose vistiek nuobo­
du. tai ji. nors delsdama ir 
abejodama — pagaliau pama­
žu dedasi skrybėlaitę...

Norėdama nusivaikyt tuos 
(pašalinius drumbulus nuo sa- 

savo 
kas 

liežuvių

vo galvos. Magė jaunu 
proteliu apsisprendžia: 
man rūpi svetimų 
šnekalai, jeigu mano sąžinė 
gryna?

Paulius man tėra 
liškas kaimynas. 
Aš jo nevilioju 
jam neįkyrėti. O 
laiko su manim
arba kine šalimais pasėdėti— 
tai dar ničnieko neįpareigoja..

Vis dėlto kartais gatvėje ar 
kitur žmonėse kam nors per­
daug reikšmingai žvilgčiojant 
ar keistais šypsniais badant— 

bičiu- 
daugio nieko, 
ir stengiuoš 
jeigu jis turi 
pavaikštinėti

Magė pasijusdavo lyg ant vir­
balų ir nurausdavo. Bet minty 
tuoj sau pakartodavo 
trumpą nuosprendį —
tapdavo ramu ir lengva.

Paulius Dauginis iš tikrųjų 
buvo rimtas ir saikingas vy­
ras, kokių reta. Po restoranus 
naktimis nesibasto ir negirtavo 
vyriškose draugystėse, ka£p 
kad buvo mada šitame mies­
te.

Magė žinojo, kad jis kartais 
eina į posėdžius kažkokios 
organizacijos, kad skaito daug 
knygų ir žurnalų, o protar­
piais keliauja keletai dienų į 
sostinę. Be~lo, jis moka keletą 
svetimų kalbų, o dėl to 
tikras inteligentas.

Vienybės 
siuntinėja 

pakietus

M. Miliauskienė, 
skaitytoja, nuolat 
maisto ir. drabužių 
nepažystamiems tremtiniams 
— Vokietijoje ir net Lenki j o-

iš Ka-

Miko- 
atvyko

Alina Pajaujytė, Columbia 
universiteto studentė, keletą 
savaičių rimtai sirgusi, jau iš­
ėjo iš ligoninės ir jaučiasi tvir­
čiau.

A. Gajauskaitė netrukus iš­
teka už dr. Naujokaičio 
lifornijos.

Milda Skaggs, buvusi 
laitytė, šiomis dienom! 
iš Kalifornijos aplankyti savo 
tėvų Brooklyne.

Salomėja Cerienė, buvusi 
B ALF centro tarnautoja, pėrė- • 
jo dirbti į katalikų komitetą 
našlaičiams globoti New Yor­
ke.

E. Katilienė, mūsų skaity­
toja iš Belmar, N. J., išvyko Į 
Floridą visam žiemos sezonui.

Ieva Rockefellerienė lanko­
si Palm Beach, Florida, kur ji 
prieš metus laiko susituokė su 
dabartiniu savo vyru.

Artistė Anna Kaskas sausio 
26 ir 27 dienomis dainuoja o- 
neroje II Trovatore, Kurią Me­
tropolitan Operos artistai sta­
to His Majesty’s teatre, Mont­
real, Kanadoje.

Polyna — tipiška lietuvaitė. 
Ji aukštoka, šviesiais, kaip li­
nas, plaukais. Jaunystėje bu­
vusi smuikininkė, ilgainiui 
virto sopranu, kurio pasiklau­
syti, -iš anksto : išperkami bi­
lietai ir mokamos aukštesnės 
kainos nei paprastai. . ■

Visur Polyna pabrėžia, kad

Populiari mada Floridos pajūry

Eau_.de Cologne — kvepalai, 
odekalonas, yra Vokietijoje, 
Pats Eau de 
škia Koelno

1949 nu sausio 14 d*

OPEROS ARTISTE POLYNA STOSKA

Polyna Stoska - Stoškiūtė— 
tai vardas, kurį yra girdėjęs 
beveik kiekvienas dainos mė­
gėjas amerikietis. Tą vardą 
jūs dažnai • užtiksite didžiau­
sios pasaulio operos Metropo­
litan skelbimuose. Ir tai ma­
loniai nuteikia lietuvį, nes ša­
lia Anna Kaskas ji antroji lie­
tuvaitė, pasiekusi šią daininin­
kų svajonę — Metropolitan o- 
peros sceną.

Polyna — viena iš daugelio 
operos žvaigždžių, kurios bal­
sas yra daug kartų galinges­
nis, nei kaip kad mes mano­
me, — taip apie ją rašo kri­
tikai. ;

jos kilmė lietuviška. Tai iš 
dalies ačiū josios motinai, at­
kakliai, susipratusiai lietuvei 
patriotei. Ji gimusi Worceste- 
ry, Mass.

Polyna Stoškiūtė lankėsi 
1935 m. Lietuvoje ir yra dai­
navusi Lietuvos teatre. Matyt, 
likimo buvo lemta, kad ją vėl 
paviliojo gimtasis kraštas, 

nors ji taip troško ir tarp sa­
vų būti.

Prieškarinias laikais Polyną 
užtinkam dainuojant garsioje 
Berlyno operoje. Išmoksta 
puikiausiai vokiškai, kad sun­
ku atskirti, ar ji ne iš pačios- 
Vokietijos gelmės. Nesvetimos 
jai ir dar kelios kitos kalbos.

Karo audros metu atlieka 
60,000 mylių, koncertuodama 
amerikiečiams kariams. Visur 
su retu pasisekimu.?.

Toliau seka josios karjera 
New Yorke, kur ji ir iškilo į 
pasaulines dainininkes.*

Birutė.

apie groži
Moters grožio supratimas 

niekuomet nebuvo ir, tur būt, 
nebus vienodas. Kas vienam 
gražu, kitaųi šlykštu. Grožio 
įvertinimas pareina nuo as­
menybės, išsilavinimo, būdo ir 
nuo to, kuriai moteris rasei ar 
tautai priklauso.

Hotentotų moters grožio su­
pratimas mums atrodo keis­
tas. blizgučių verimas i ausis, 
nosis ir odos raižimas, be galo 
sporos šlaunys ir pan., aišku, 
nežavi kultūringą žmogų. Tuo 
tarpu 
vargu

Bet
jai skirta dovana, kuri ją daro 
gražiausiu ir tobuliausiu pa­
saulio sutvėrimu. Kūno formų 
ir veido bruožų grožis yra di­
delis moters turtas. Grožis 
greta sveikatos yra labiausia 
pageidautinas dalykas.

Grožis yra visako ryšys ir 
aukščiausias siekimo laipsnis. 
Tačiau nenatūralus grožis mus 
tiek nežavi, kiek natūralus. 
Bet šiais laikais labiau pa­
siduodama nenatūralaus gro­
žio pagundai. Tuo mes nusi­
dedame prigimtajam grožiui.

Buvusi sovietų pareigūnų 
vaikų mokytoja Oksana Ko­
senkina, kuri praeitų metų 
rugpjūčio mėnesį iššoko iš 
trečiojo aukšto, New Yorke, 
aną savaitę priėmė Ro­
mos katalikų rytų apeigų tikė­
jimą. Ta proga, Kosenkina 
pareiškė:

Eau_.de


į
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S, BURROUGHS

411

426 SO. 5th STREET

MIČIULIO RŪBŲ KRAUTUVĖJE

E. P. MITCHELL CO
Manufactures of

FINE CLOTHES FOR MAN

1245 BROADWAY BROOKLYN 21, N. Y. 

GL 5-2246

Pirmos rūšies valgiai ir gėrimai. Prašome atsilankyti. 
Važiuojant BMT liniją, reikia išlipti Hewes St. stotyje).

HAPPY DAYS HALL AND BAR
BROOKLYN, N. Y.

V. LUKAS, vedėjas 
Mes kepame visokias duonas ir 
pyragus vestuvėms, krikštynoms, 
gimtadieniams ir kitokioms iš­
kilmėms. Visus užsakymus mes 

išplidome kuogeriausiai.
532 Grand St, Brooklyn, N. Y, 

Tel. EVergreen 4-8802

SCHOLES BAKING, Inc.
LIETUVIŠKA DUONA — GERIAUSIA DUONA

Sffiįž*’ -■

ma. VELIONIS POVILAS J. ŠALTENIS

i

I

Mas-

LOUIS GAUBAS

Bee Hive Restaurant
14

Antanas Freitick
Cedar Gate Bar & Grill

SALĖ

PHILIP BENDER

«=

VINCAS A. ALUKONIS. sav.
ALUS IR UŽKANDŽIAI

kai 
bet 
bus

laiko, 
tarpe,

šia proga, tenka pažymėti, 
kad kpt. Povilo J. Šaltenio at­
mintis Vienybei taip pat yra 
brangi. Velionis, kaip kartas,

$ X

56 High Street
NASHUA, N. H.

šlo laikra- 
draugas ir

nėra
P. J. 
žuvo

STATYBININKAS

2019 Woodlyn Ave 
WTOODLYN, N. J.

.-U-A...

Tel. Da 6-7460

HORTON HOTEL
Benediktas Labunskas, sav.

vena savo namuose,

BARAS IR. RESTORANAS 
Malonus sustojimas pakeleiviui

Povilas ir Ona Mikšiai, sav.
Princeton Avenue 

West Point Pleasant, N. J. 
(parsiduoda sklypai žemės statybai)

ščio bendradarbis, 
rėmėjas.

Taip, jau metai 
Povilo nėra mūsų
jo atmintis yra ir visados 
gyva mūsų širdyse.

Parduoda ir taiso 
įvairiausių rūšių 

LAIKRODŽIUS
Wilson Ave., Newark, N. J. 

Tel.: MI 2-0931.

LICENSES
Beer, Wine, Liquor 

WHOLESALE AND RETAIL

PROSPECT BAR And GRILL
Kazys'Abraftis ir Domininkas Čeponis, sav.

ĮVAIRŪS GĖRIMAI IR UŽKANDŽIAI
63-58 60th PLACE (Ridgewood) BROOKLYN, N. Y.

EVergreen 2—9785

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 15224 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
312 Lorimer St., Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

ISIDORE STIEBER

TARZANAS GRĮŽTA Į DŽIUNGLES
(Tęsinys)

D’Amo beveik visą naktį ne­
migo. Jis nerimo ir širdo.

— Tikras esu, jog tamsta 
visą naktį miegojai, kaip kū­
dikis, — tarė d’Arno.

Tarzanas nusijuokė. — Iš 
tamstos balso sprendžiu, Po­
liau, jog mane už tai kaltini. 
Tačiau aš visai nekaltas, ką 
gi' darysi, jei negalėjau miegu 
apsiginti.
— Ne, Žane, — priešinosi d’­
Arno irgi šypsodamas. —Tam­
sta taip šaltai į tai žiūri, jog 
aš nebegaliu tverti. Galima 
būtų manyti, jog tamsta eini 
ančių šaudyti, o ne statyti 
savo kaktą geriausiam Pran­
cūzijos šauliui.

Tarzanas tik pečius patrau­
kė. — Aš einu atsilyginti", už 
didžiausią kaltę, Poliau. O tam 
būtinai reikalingas mano prie­
šo gabumus. Tai ar verta man. 
liūdėti, nerimti? Juk tamsta 
pats sakei, kad de Kud nepa­
prastai gerai šaudo?

— Tamsta nori pasakyti, jog 
turi vilties likti nušautas? — 
paklausė nusigandęs d’Arno.

— Negaliu sakyti turįs vil­
ties.
vok, ar daug yra 
vam

Jei d’Arno būtų 
beždžionei galvoje, ką jis vi­
są laiką manė, kai nugirdo, 
jog de Kud atsiųs jam pakvie­
timą kautis, — d’Arno dar 
biau būtų nusigandęs.

Abudu tylomis susėdo į 
delį d’Arno automobilių
miglos apsupti, taip pat tylo­
mis važiavo į Etampą. Abudu 
skendo savo mintyse. D’Arno 
buvo labai nusiminęs, nes šir­
dingai mylėjo Tarzaną. Drau­
gystė, kuri jungė šiuo du žmo­
gų, gyvenusiu ir augusiu taip 
įvairiose sąlygose, padidėjo 
dar kelis kartus draugėj gy­
venant, nes-abu vienodai ver­
tino vyriškumo idealą, asmens 
kilnumą ir garbę. Juodu su­
prato vienas kitą, vienas kitu 
didžiavos.

Beždžionių. Tarzanas galvojo 
apie praeitį ir atsiminė lai­
mingus nuotykius džunglėse.

Dabar jis atsiminė, kaip dar 
vaikas būdalnas, tupėjo susi­
rangęs ant stalo tėvo trobelė­
je ir žiūrinėjo įdomius paveik­
slėlius, iš kurių vienas pats, 
niekieno nepadedamas, sura­
do spaudos paslaptis, nors 
žmogaus balso jo ausis dar nė 
girdėti nebuvo girdėjusi. Ir 
čia linksma šypsena nušvietė 
jo rūstų veidą: Tarzanas atsi­
minė svarbiausią, nepanašią į 
visas kitas, savo gyvenimo 
dieną, tą dieną, kurią praleido 
vienudu su Džena Porteryte 
girių tankumoje.

Jo mintį nutraukė staiga su­
stojęs automobilius, kuris jau 
atvyko į paskirtą vietą. Tar­
zanas atsiduso ir grįžo minti­
mi į dabartį. Jisai žinojo, kad 
netrūkus mirs, tačiau nejautė 
baimės, žiauriųjų džunglių gy­
ventojui mirtis tai paprasčiau­
sias dalykas. Gamtos įstaty­
mas jiems liepia atkakliai gin­
ti gyvybę, bet neliepia bijoti 
mirties. (B. d.)

Bet tamsta pats pagal-
vilties gy-

išlikti?
žinojęs, kas

la-

di- 
ir,

JAU METAI LAHŲJ, 
KAI JO NĖRA ...

jau metai laiko, 
mūsų tarpe.
Šaltenis, kaip ži- 

1948 m. sausio 13 
didžiausiame

Kaip negailestingai greitai 
bėga laikas! Rodos, dar tik va­
kar mes apraudojome amžinos 
atminties kapitoną Povilą J. 
Saltenį, žuvusį lėktuvo nelai­
mėje. Deja, 
kai jo 

Kpt. 
noma,
d., palikdamas 
sielvarte mylimą žmoną Bertą 
ir du mažus vaikučius— duk­
terį ir sūnų, kurie dabar gy-

Great
Neck, L. I. Bet ne tik velionio 
šeima liūdi, netekus mylimo 
vyro ir tėvo. Jauno, ‘gražaus 
ir simpatingo kapitono pasi­
genda visi Amerikos lietuviai, 
ypač tie, kurie jj asmeniškai 
pažinojo. Velionis Povilas, kaip 
žinoma, turėjo daug, daug 
draugų visose Amerikos lietu­
vių kolonijose, kuriose jis ne 
kartą yra lankęsis ir net skrai­
dęs jų padangėje.

■ ■

O

r

HOTEL REGIS
Route 9 t Albany Post Road 

RED HOOK, N. Y.

RESTORANAS, “COCKTAIL LOUNGE”, VERANDA. 
GRAŽUS SODAS. NETOLI BAŽNYČIOS, KINO IR EŽERO 

- t* .
Kainos — $6.00 j dieną

Savaitėmis — 2 asmenims kambaryje — $38.09 
pavieniui — $42.09

Patogu atvažiuoti iš Grand Central stoties traukiniu 
ar autobusu. Netoli Poughkeepsie ir Hyde Park. 
Dėl rezervacijų ir platesnių informacijų rašykite-

Barbara Regis Neuling, Manager
HOTEL REGIS, RED HOOK, N. Y

JOCKEY’S INN

JAV karys seržantas Petras 
Strolia, išbuvęs Vokietijoje 3 
metus, 60-ties dienų atostogų 
atvyko į Brooklyną.

♦ ♦♦
Operetė Choras po dviejų 

savaičių tarpšventinių atosto­
gų, sausio 7 d. pradėjo daina­
vimo pratybas. Rengiamasi 
Motinos Dienos minėjimo kon­
certui gegužės 8 d. Labor Ly­
ceum salėje.

Helen Yuskevich, Sav.
VYNAS, ALUS IR DEGTTNS

Pusryčiai, pietūs ir vakarienė
Pulki užeiga prie pat arklių lenktynių lauko.

Važiuojant Long Island traukiniu, 
IŠLIPTI AQUEDUCT STOTY.

199-15 No CONDUIT AVE. AQ
Tel. VI. 3-9795

•ja»

; . •*: •' •1 .

*
A. Povilanskas ir V. Kuras 

dar tebėra Veteranų ligoninė-; 
j e, Staten Island, N. Y., bet 
pasiryžę “slaptai” pabėgti ir 
būtinai dalyvauti Vienybės 
metiniame koncerte, sausio 30 
d.

Petras Mikalauskas • 
petho Piliečių Klubo metinia­
me susirinkime vietoje adv. 
Briedžio išrinktas klubo pir­
mininku. Taip pat šiais me­
tais Mikalauskas vadovauja D. 
- G. Lietuvių Legijonierių pos­
tui.

THE

SAVINGS BANK
135 Broadway, prie Bedford Avenur 

Brooklyn, N. Y.
Member Federal Deposit Insurance Corporation

Vėliausias dividendas yra 2% į metus, 
kredituojamas bertaininiai.

Nuošimtis apskaičiuojamas nuo pirmos 
dienos kiekvieno mėnesio, pradedant 
nuo $25 iki $7500.

Deja, kpt. Povilo J. Šaltenio 
jau senai nebėra mūsų tarpe. 
Namuose, kuriuos jis paliko 
savo mylimai Šeimai, vis dar 
girdimi slaptingi žingsniai. Ir 
kai našlė su savo vaikučiais, 
kartais, įsiklauso į vakaro ty­
lą, jiems atrodo, kad štai ims 
ir pareis jų tėvelis, pasipuo­
šęs aviacijos kapitono ųnifor-

Bet... tie paslaptingi
žingsniai yra tik praeivių 
žingsniai, kurie ateina ir nu­
eina, atnaujindami trijose šir­
dyse gilų ir, kartais, neper­
maldaujamą skausmą.

Kaip žinoma, kpt. Povilas J. 
Šaltenis yra gimęs Amerikoje, 
bet mažas nuvežtas į Lietuvą, 
kur jis gavo pirmąsias mokslo 
žinias. Grįžęs į Ameriką, ve­
lionis Povilas tuojau pradėjo 
domėtis aviacija, kurioje jis iš 
karto parodė nepaprastus ga­
bumus. Įsigijęs savo lėktuvą, 
velionis lavino kitus šioje sri­
tyje. Karštai mylėdamas savo 
tėvų kraštą, velionis Povilas, 
Amerikos lietuvių visuomenės 
aukomis, nupirko lėktuvą ir 
jį, nugabenęs į Lietuvą, įteikė 
šaulių Sąjungai, kaip pradžią 
jos aviacijai. Karui kilus, ve­
lionis Šaltenis buvo mobilizuo­
tas aviacijos tarnybai, kur jis 
greitai iškilo, pasiekdamas ka­
pitono laipsnį. Karui bMgian-

ZUPP’S BAR
tis, kpt. Povilas J. Šaltenis bu- buvo labai artimas 
vo pakviestas vienos oro Uni­
jos bendrovės vairuoti kelei­
vinius lėktuvus. Deja, čia, šio­
je tarnyboje, savo karjerą jis 
baigė tragiškai. 1948 m. sausio 
13. d. (nelaimingas skaičius) 
kpt.- Povilo J. Šaltenio vairuo­
jamas lėktuvas' su keleiviais 
pateko į ūkaną ir, ieškant a- 
erodromo, netoli Washingtono, 
atsimušė į medžius...

Taip nelaimingai, taip tra­
giškai baigė savo, palyginti, 
trumpą amžių oro laivyno ka­
pitonas,. kuriuo didžiavosi lie­
tuviai ir gėrėjosi amerikie­
čiai. į- >

Metinei kpt. Povilo J. Šalte­
nio mirties sukakčiai paminė­
ti, sausio 13 d. St. Aloysius 
bažnyčioje, Great Neck, L. I. 
buvo atlaikytos pamaldos, ku­
riose dalyvavo giliai susikau­
pusi velionio, šeima — našlė, 
duktė ir sūnus.

Atsakymai
1. Gediminas. 2. Ciceronas, 

gyvenęs pirmame amžiuje 
prieš Kristų. 3. Havanos. 4. 
Anglų kanalas, kurį- prancūzai 
dar vadina. La Manchu. 5. 
Australijoje. .6. McKinley, tu­
rįs 20,30,0. pėdų .aukščio. 7. 
Monarchija. 8. Argentinoje. 9. 
Plienu, iš kurio senovėje ga­
minti geriausi kardai. 10. Vi­
duržemio jūroje, netoli Mažo­
sios Azijos.

Peist Lane Drugs; Inc

VAISTINĖ
v-<*

Sutaupos įdėtos prieš sausio 10, balandžio 
5, liepos 10 ir spalio 5 neša nuošimtį nuo 
paliekamos iki paskutinės metų ketvirčio 
dienos.

Vynas - likeriai - alus
Kambariai pakeleiviams

Charlšton Four Corners, N. Y.

Visokie vaistai, kosmetika, viskas kas reikalinga 
kūdikiams — žemiausiomis kainomis

Pildome receptus t
405 S. 4th STREET BROOKLYN, N. Y.

Tel. EVergreen 7-6238

a

BARAS - RESTORANAS

Sale tinka kiekvienam parengimui, vestuvėms, 
susirinkimams ir kitokioms - pramogoms.

Didelė virtuvė

59-63 56th Rd„ Maspeth, L. I- N. Y.

Telefonas: EVergreen 7-7411 
KLEEN KOL COAL CO.

LISAUSKO ANGLIŲ KOMPANIJA

Anglys, Coke ir Aliejus
OFISAS:

496 GRAND STREET BROOKLYN, N. Y.
Gyvenamoji vieta:

53-82 72nd PL TeL: HA 6-8496 Maspeth, N. Y.
Tele f anuoti po S vai. vakarais

AVALINĖS KRAUTUVĖ
Mūsų batų kokybė jau seniai 

yra žinoma lietuviams 
D121AU31AS PASIRINKIMAS 
VISIEMS ŠEIMOS NARIAMS

245-247 GRAND ST, BROOKLYN. N.
Telefonas: EV.7-2043

Joseph Zeidat, Jr
NAUJAI ĮRENGTA, MODERNIŠKA VIETA

NAMŲ GAMYBOS VALGIAI KASDIEN 
■ . DEGTINĖ — VYNAS — ALUS 

Televizija — kiekvieną vakarą

GRAND STREET BROOKLYN, N. Y.
EVergreen 4-7729

HAPPY DAYS RESTAURANT & BAR
NEMOKAMAI galite gauti svetainę pramogoms 
vestuvėms, krikštynoms, gimtadieniams, pagerbimo vaka­
rienėms ir kitokioms iškilmėms bei puotoms.

SQUARE DEAL FOOD MARKET
Įsteigta priei 18 metų Willietmsburge. 

PIGIAU, NEGU KITUR, GALITE GAUTI VISKĄ, 
KAS TIK JŪSŲ VIRTUVEI REIKALINGA —

Įvairios rūšiės mėsa, paukštiena, vaisiai, daržovės, 
pieniški ir kitokį maisto produktai.

SELL THE BEST FOR THE LEAST".

175 GRAND STREET BROOKLYN, N. Y.
(Bedford Ave. kampas) FeL EVergreen 4-9163

Jūs galite gauti paltų ir siūtų žemesnėmis kai- 
nomis, negu bet kurioje New Yorko krautuvėje.

Bet, svarbiausia, jūs čia turite tą patį, šimto 
procentų vilnos ir pirmos rūšies darbo drobulių 
pasirnkimą. Nueikite persitikrinti!

(Green Ave. kampas, pirmame aukšte, vienas blokas nuo 
Gates Ave. stoties, ražluolant Broadway BMT Linija  j.
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įkfa AewYbrkas irApylinkg
Dirmeikis New Yorke

Juozas Ginkus savo sveika­
tai patikrinti, lankėsi ligoni­
nėje, kur gydytojai jam pata­
rė dar per daug nedirbu, 11-

VIENYBĖS KONCERTAS - PASKUTINĮ ŠIO MĖNESIO SEKMADIENI

'AL Valužis, žinomas veikė­
jas, pradėjo benaraaar brauti 
su -Aleksio-Jezavito nuosavy­
bių- pardavimo agentūra, 
Richmond Hill, N. Y.

Ant. Mačiulaitis, Vienybės 
skaitytojas New Haven, Ct., 
šiomis dienomis lankėsi pas 
savo broli Juozą Mačiulį, žino­
mą- biznierių Woodhaven, L. 
L ir, ta proga, jam paliko 4 
doL laikraščio prenumeratai 
pamokėti. -

X Strumskis su šeima buvo 
atsilankęs Waterbury, Ct., kur

Bra- 
šiandien 

Amerikos

Amerikos 
bus svar-

zjko Aleksio 25 metų muzika - 
lines veiklos sukakties minė­

n Jonas Dikčius, Maspeth, L. 
L, neseniai gavo iš Lietuvos 
laišką, kur pranešta, kad pra- 

. eitų metų rugpjūčio mėn. mi­
ręs jo tėvas Jonas Dikčius, 85 
iįk ’ amž., gyvenęs Kalniškių 
kaime, Gelvonų valsč., Ukmer-

_ Rūta Rudzinskaitė, Veroni- 
kos ir Prano Rudzinskų duktė, 
susižadėjo su Povilu Krivicku 
iš 1 Elizabeth, N. J.
V J. Cizauskas, žinomas muzi- 
kas, Elizabetho Alexian Bro-

Br. Urban kviečiamas, vienuo­
liams teikia vargonų bei baž­
nytinės muzikos pamokas, 
į Simas Jaramskis, pardavęs 
penkis bilietus į Vienybės kon-

Kaip jau visiems gerai ži­
noma, metinis Vienybės kon­
certas bus paskutini šio mė­
nesio sekmadieni — sausio 30 
dieną, Webster Hali, 119 E. 
Uth Street ir Third Ave. New 
Yorke.

New Yorko lietuviai seniai 
nėra girdėję Anna Kaskas, ku­
ri šiandien laikoma pati ge­
riausia, pati tobuliausia lietu­
vaite dainininke Amerikoje.

Chicagietis Algirdas 
zys, kaip baritonas, 
neturi sau lygaus 
lietuviuose.

Šie du geriausi 
lietuviai dainininkai
blausi Vienybės metinio kon­
certo programos pildytojai.

Programai paįvairinti, kaip 
žinoma, bus net magikas Vy­
tautas Jurgėla.

Kad publika turėtų progos 
pasijuokti, programoje daly­
vaus dailininkas Vijeikis, ku­
ris yra žinomas ir kaip gabus 
komikas.

Jau buvo rašyta, kad Vie­
nybės koncerto programoje 
specialią rolę vaidins mūsų 
tremtinių talentai: šoks tauti­
nių šokėjų grupė, kuriai va­
dovauja Elena Ciurlytė.

Į koncertą atvyksta svečių iš 
Chicagos, Baltimorės, Phila- 
delphijos, Scrantono, Water­
burio, Ansonijos, Bridgeporto, 
New Britaino, Hartfordo, Wor- 
cesterio, Bostono ir kitų mies­
tų.

Pradžia 4 valandą po pietų. 
Po koncerto 
gros Adomo 
tras.

sokiai, kuriems
Jezavito orkes-

Įdomi programa, daug švedų iš kitų miestų

I

r-.-

i

ANNA KASKAS

POKYLIS BRONXE

šįmtinę ir, priedui, pamokėjo 
dar savo prenumeratą.
^Antanas Matulis, žinomas 

Siuvėjų kontraktorius, iš Mia­
mi Beach, Florida, mums ra­
žo: "Labai smagu maudytis, 
saulė karšta, bet nuo tų New 
Yorko eretikų negalima pa-

Jaukus pobūvis 
Mitchell namuos

lipti Union Square? o iš 'ten- .; PraeU^ sekmadienį gražio- 
tik pora blokų nueiti.

Važiuojant į salę, reikia iš-

f;rAntanas A. Olis, Chicagos 
į^anitarijos globėjas, drauge su 
žmona Vera, ruošiasi į New 
Yorką ir, ta proga, dalyvauti 
Vienybės koncerte, sausio 30

^Algirdas Zenkus, JAV karys, 
iš Fort Dix, N. J., tolimesnei 
tarnybai perkeltas į Mass, val-

Lietuvių Tremtinių 
Dr-jos susirinkimas

Sausio mėn. 23 d. sekmadie­
nį, 3 vai. po pietų Apreiškimo 
parapijos salėje, North 5th ir 
Havemeyer Sts., šaukiamas 
New Yorko ir apylinkės lietu­
vių tremtinių ssuirinkimas.

Dienotvarkėje — pranešimai 
apie Lietuvos laisvinimo bylą, 
lietuvių imigracijos į JAV eigą 
ir kt.

Kviečiami atsilankyti visi 
tremties ateiviai, ypač naujai 
atvykusieji. Valdyba

it- Stasys Mockus, žinomas vei­
kėjas, iš Bostono praneša, kad 
Jis su būriu draugų atvyksta i 
Vienybės koncertą, sausio 30 
;0., Webster Hall, New Yorke 
X Bronys Raila, mūsų bendra­
darbis, su šeima apsigyveno 

.’gražioje vienybiečių Styrų re­
zidencijoje, Queens Village,

Namu savininkams

*7 W. F. Laukaitis, SLA prezi­
dentas, savo vadovaujamos 
organizacijos reikalais lankė­
si New Yorke.
~ Dr. M. Devenis, kuris kartu 

žmona Alena šiomis dieno- 
giis lankėsi New Yorke, prane- 

.šė< kad be jo šeimos, Vienybės 
-koncerte dalyvaus daugiau 
vienybiečių iš Waterburio.
? Adv. K. Polis, kaip praneša- 

.ma iš Keamey, N. J., turėjęs
Skaudžią nelaimę: gruodžio 6 
d. jo ūkyje sudegė gyvenamas 
namas su visu turtu.

Didžiojo New Yorko lietuvių 
namų savininkų organizacijos 
metinis susirinkimas j vyks 
trečiadienį, sausio 19 d., Lea­
der Observer svetainėje, 80-30 
Jamaica Avenue, Woodhaven, 
N. Y., prie Forest Parkway sto­
ties.

šiame susirinkime bus ren­
kama valdyba ir direktoriatas. 
Visi nariai kviečiami būtinai 
dalyvauti 
me, kuris 
kare.

je D. T. Mitchell'rezidencijoje, 
Scarsdale, N. Y., įvyko labai 
jaukus, šeimyninis pobūvis/ 
kuriame dalyvavo šie asme­
nys: • Lietuvos Gen. Konsulas 
J.' Budrys su žmona, vicekon­
sulas Stašinskas su žmona, se­
kretorius A. Simutis su žmo­
na, Dr. M. Devenis su žmona 
iš Waterbury, Ct., prelatas 
kun. J. Balkunas su seseria iš 
Maspetho, Vienybės redakto­
rius Tysliava su žmona, bale­
rina Elena čiurlytė, kolumni- 
stas Vitalis Bukšnaitis su žmo­
na, p-nios Mitchell motina p- 
nia Glemžienė ir kiti. Vaišių 
metu svečiai ir viešnios, iš 
eilės, pasakė trumpas kalbas 
į diktafoną, kuris čia, pat, ne­
trukus, atkartojo įkalbėjusių 
žodžius. Vaišės prasidėjo apie 
3 vai. po pietų ir baigėsi apie 
9 vai. vakare.

Tik dabar patirta, kad ir 
Bronxo Lietuvių Demokratų 
Klubas labai linksmai - sutiko 
Naujus Metus. Pokylis įvyko 
klubo patalpose,' Bronke. Buvo 
susirinkęs gražus būrelis sve­
čių. Pokylį rengė klubo veikė­
jos ir veikėjai:- Elzbieta Meie- 
nienė, Bronė Markūnienė, Ru- • 
pina šilkaitienė, Marijona 
Merkevičienė ir Jonas Lekutis. 
Vakaro vedėju buvo Adolfas 
Bložis. Buvo pasakyta eilė kal­
bų. Kalbėjo A. Bložis, J. Lekū- 
tis, Vienybės agentas J. Kran­
klys, klubo sekretorė Emilė 
Diksonienė, VI. šleivis ir Mari­
jona Jesęvičienė. Svečiai link­
sminosi iki vėlumos.

4
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me tini am susirinki- 
prasidės 8 vai. va-

J. P. Mačiulis, pirm.
Adv. Cl. Vokei, sekr.

STEPHEN BREDIS, JR.
ADVOKATAS

197 Havemeyer Street, 
Brooklyn 11, N. Y.

TeL: EVergreen 7-9394

DeKALB TAVERN
VYNAS, LIKERIAI, ALUS

A. SINUS, sav.
352 Onderdonk Avenue

Brooklyn, N. Y.

LIETUVIU RADIJO PROGRAMA E

Povilas Dar gis, SLA vice­
prezidentas, buvo atvykęs iš 
Pittsburgh© dalyvauti tos or­
ganizacijos prezidento, sekre­
toriaus ir kitų centro pareigū- 

-nų pasitarime busimojo va­
jaus reikalais.

!
B ■

I

J. GINKUS, DIREKTORIUS g;
Ad. Jezavitas, muzikos vedėjas Vyt. Ubara, pranešėjas L

ŠEŠTADIENIAIS, NUO 2 IKI 2:30 V. P. P.
Iš WWRL, l

495 GRAND STREET BROOKLYN 11, N. Y
Telefonas: EVergreen 4-7142

LOUIS RESTAURANT
L. ALEKSIEJUS, Sav-

Alus - Vynas - Degtinė •
Pusryčiai, pietūs ir vakarienė

Pirmos rūšies maistas

44 Hudson Avenue
Ma 5-9108 Brooklyn, N. Y.

PRANAS ŠUIPIS
BATŲ TAISYMO

306 Union Ave. Brooklyn, N. Y.

i

! .

t

1

Į

Praeitą pirmadieni Queen 
Mary laivu atplaukė buvęs 
Lietuvos Aido vyriausias re- 
dąktorius dr. B. T. Dirmeikis, 
kurį uoste pasitiko Albinas ir 
Ieva Trečiokai. Atlikus for­
malumus uoste, svečias, p-nios 
Trečiokienės lydimas, vėliau 
atsilankė Tysliavų bute, New 
Yorke, kur jvyko kuklios šei­
myninės vaišės ir jaukus, 
draugiškas pasikalbėj imas. 
Vėliau, apie pirmą valandą 
ryte, svečias su Trečiokais iš­
vyko i Newarką. Paviešėjęs 
keletą dienų New Yorke ir ap­
lankęs lietuvių įstaigas, dr. 
Dirmeikis vyksta į Clevelandą

Iki šiol, kaip žinoma, dr. 
Dirmeikis gyveno Prancūzijoje, 
kur 
nūs. 
kais

liko jo žmona ir du sū- 
Vėliau jo žmona su vai- 
taip pat atvyks į Ameri-

“LIETUVOS ATSIMINIMŲ” 
RADUO VALANDOS: 

šeštadieniais, 5:00-5:30 v. vak 
Stotis WEVD (AJd.) 

1330 kil.

Stotis WGYN (F. M.) 
JOKŪBAS J. STUKAS

Direktorius
429 Walnut St Newark 5, N. J.

TeL MArket 2-5360

WILLIAM J. DRAKE
(DRAGŪNAS) 
ADVOKATAS

85-03 WAREHAM PLACE
JAMAICA 3, N. Y.

STANLEY ZUBAVIČIUS
Advokatas įvairiems biznio ir 

taksų reikalams.
111 Ainslie Stn

Brooklyn N, F. .
EVvergreen 4-3049

CLEMENT A. VOKET- 
VOKIETAITIS 
ADVOKATAS 

41-40 74th Street 
JACKSON HEIGHTS, N. Y, 

Tel. NEwtown 9-5972

♦

DAvenport 5-0259

FOTOGRAFAS
65-23 Grand Avenue

REPUBLIC WINE & 
LIQUOR STORE 
DIDEUS PASIRINKIMAS 

VYNO IR LIKERIO

X. Strumskis, sav. 
322 ONION AVENUE 

Brooklyn, N. Y.
Tel. EVergreen 7-2089

J. VAITUUON1S
Pirmas lietuvis " 

Ohiropraktas Gydytojas 
Valandos nuo 9 ryto iki 8 vak. 

Šventadieniais m šitai a* 

307 Grand Stret 
BROOKLYN, N Y.

i i

A

i

BROOKLYNO LIETUVIAI GYDYTOJAI

DR. JOHN WALUK
161 No. 6-th Street

V AL ANDOS: 
8 — 10 ryte 
1—2 popiet

Tel. Evergreen 8-922?

DR. BLADAS K. VENCIUS
(DANTŲ GYDYTOJAS)

499 Grand Street

VALANDOS:
> — 12 ryte 
2 — 9 vakare 
Penktadieniais uždaryta 
Td. vfiso STagg 2-0706 
Namų —Jamaica 6-3834

DR. A. PETRIKĄ 
(DANTŲ GYDYTOJAS) 

221 So. 4-th Street

DR. ADAM V. WALMUS 
(DANTŲ GYDYTOJAS) 
650 Fifth Avenue 

(19tb Sv kampas)

V AL ANDOS: 
9—12 ryte

Penktadieniais uždaryta 
Tel. EVergreen 7-6868

VALANDOS:
9 —-12 ryte 
1 — 8 vakare 
Trečiadieniais uždaryta 
Tel.i SOuth 8-5569

Lietuviška marškinių siuvykla ir rankų audykla

LITBALT COMPANY
gamina visokius marškinius, kaklaraščius, šalikus, 

audžia lietuviškus marginius ir t.t.
Turime pasirinkimą puikių šalikų, kaklaraiščių, lietuviškų 

juostų ir galvos papuošimui juostų.

Priima užsakymus visokiems marškiniams, tautiškiems 
rūbams, staltiesėms, lovatiesėms, lietuviškoms vėliavoms 
ir kit.

ŽEMOS KAINOS — MANDAGUS PATARNAVIMAS

Jonas Žukauskas
Tel. EVergreen 8-2954

20 TEN EYCK STREET 
BROOKLYN 6, N. Y.

1

GRAND FLORIST

Gėlės vestuvėms, laidotuvėms ir kitiems reikalams. 
Užsakymai priimami ir telefonu.

6537 Grand Ave., Maspeth, N. Y. TeL D A 6-1090
(Prieš Alyvų Kalno kapines)

AUGUST GUSTAS BELTAIRE FLORIST
6762 FOURTH AVE, BROOKLYN 20, N. Y

(68th St. kampas)
’. SPECIALISTAI LAIDOTUVIŲ

' ' VESTUVIŲ BUKIETAMS
Užsakymai primami ir

SHoreroad 8-9330
VAINIKAMS IR 
PARUOŠTI 
telefonu.

Paul Gustas Funeral Home, Inc. įstaigoje:
354 MARCY AVE. EVergreen 7.4774.

LAIDOTUVIŲDIREKTORIAI1

JUOZAS GARŠVA
231 Bedford Avenue; Brooklyn, N. Y

KOPLYČIA LAIDOTUVĖMS 
Telefonas, EVergreen 8-9770

MATTHEW P. BALLAS
660 Grand Street,

Notary Public.
Brooklyn, N. Y

Tel. STagg 2-5043

STEPHEN AROMISKIS

3

SEA-GULL SHIPPING CO

Estate of A. J. VALANTIEJUS

pakietus niekogavėjai už jos

3

2

5

Vedėjas

2 
2

2
2

pieno 
muilo.

Brooklyn, N. Y, 
Koplyčia Laidotuvėms

' .... ~ ibtCSa

F. W. SHALINS 
(ŠALINSKAS) 

LAISNIUOTAS GRABORIUS 
84-02 Jamaica Avenue, Woodhaven, N. Y.

TeL Virginia 7-4499 Koplyčia Laidotuvėms

ROGERS FUNERAL HOME
P. RADZEVIČIUS, Direktorius 

. Telefonas, STagg 2-4409
410 Metropolitan Avenue, Brooklyn, N. Y.
KOPDfCIA LAIDOTUVtMS NOTARY PUBLIC

560 GRAND ST., BROOKLYN, N. Y.
PIRMOJI LIETUVIŠKA EKSPEDICINĖ BENDROVĖ 

Siunčia maisto ir drabužių pakietus i Europą.
Bendrovė turi jau gatavus maisto pakietus, kuriuos gali­
ma užsakyti iš U.SA. ir Kanados per paštą. Bendrovė ne­
sinaudoja tarpininkais, tad 
nemoka.

SUMAŽINTOS KAINOS!

2
1
1

2
1

423 Metropolitan Avenue,
Tel. EVergreen 7-4335

GENERAL INSURANCE AGENT
54-41 — 72nd Street, Maspeth, L. I„ N. Y

Notary Public. TeL, NEwton 9-4464sv. kond. 
gab. tual.

Nr. 3 ----- $4.60
sv. cukraus ar miltų 
sv. kavos 
sv. kakao 

sv. kiaul. taukų
Nr. 4 — $6.00 

sv. kiauL taukų 
sv. rūkyto bekono 
kvorta valg. aliejaus.

Nr. 5 — $5.45 
sv. kavos 
sv. kakao.

Nr. 6 — $5.50
10 sv. kiauL taukų

Shipping Co.

Nr 1. — $6.50 ’ 
sv. cukraus 
sv. kavos ar kakao 
sv. bekono 
sv. kiaul. mėsos 
sv. kiaul. taukų 
sv. pieno miltelių 
sv. pieno šokolado

Nr. 2 — $10.00 
cukraus •

sv. kavos 
sv. kiaul. mėsos 
sv. kiaul. taukų 
sv. bekono

Geriausia lietuviška valgykla Brooklyne 
LORIMER COFFEE SHOP

i

FRANK DOMIKAITIS, Savininkas 
šviežias maistas. — Įvairus mėsos, daržovių ir 

pieniškų valgių pasirinkimas.
417 LORIMER STREET RROOKLY, N. Y.

sv.5
2
2
5
2

C. S. Cheleden, advokatas. 
Žinomas veikėjas, 5 milijonų 
dolerių bankinės įstaigos Phi- 

-tadelphijoje prezidentas, pra- 
Ineša, kad jis su žmona ir bū- 
riiu draugų žada atvykti j VTe- 
liybės koncertą, sausio 30 d.,




